
RE 154-RE 152 

Telelunkens HöUlalarerör 
G1ödspälUl ing : 

Glödström : 

Anodspänning : 

RE 154 
f ör 4 Yolts 
Ackumulator 

3,5 Volt 

ca. 0,17 AmI'. 

ca. 70-120 Volt 

UE 152 
f ör 2 Yol ts 
Ackumu lat or 

1,7 Volt 

ca. 0,15 AmI'. 

ca . 70-120 " olt 

Bmi 's ionsst röm: ca . 20 m AmI'. ca . 20 m Amp. 

Karaktäristikens branthet: ca. 0,65 ffi Amp./V ca. 0,8 m Amp./ V 

Förstäl'kningsfaktol': 5 5 

Pris Kl' . .... . ... .. . . . .. . 12:- 12:-

Vq -Z4 -16 -6 o . ~ . 161.<0/1 



(jnskar Ni en effektiv och tillika billig Radiomottagare? 

Vänd Eder då till A ... B. Garantiradio 

Vi föra marknadens bästa och mest effektiva Radiomottagare av det kända DUX. 
fabrikatet. Apparaterna tillverkas i olika utföranden: 

KRISTALLMOTTAGARE 
1., 2. , 3. och 4.RORSMOTTAGARE, transformator och motståndskopplade. 
Samtliga behärskande ett våglängdsområde av 150-2000 met. utan ombyte av spolar. 

Apparaterna äro konstruerade med både rak och aperiodisk antennkrets, varför et! effektivt 
avlyssnande av aII europeisk rundradio kan äga rum. Konstruktionen av dessa apparater 
bildar en epok i svensk Radio och man kan räkna med en ny svensk storindustri för export. 

Bland . D U X mottagarna framhålla vi följande typer. 
Kristallmottagare, Lyx ........... . ...... Kr. 30:-
l .rörsmottagare, typ DI ... . . . .. . ....... » 55: -
2. » " DI!. . . . .. . ........ . " 95: -

Begä. 3. » » DIll ..... . . . ... . . . » 135: - B egä. 
vår prislista 4,.. ::o ::o DIV .............. ::o 155: - vår prislista 

Säljes även på avbet~lning I exklusive rör och licens. Begär avbctalningsvillkorl 

A.~B. GARANTIRADIO . STOCKHOLM 
Telefon N orr 13053 NORRLANDSG A TAN 8- 10 Telefon Norr 13053 

ORMOND 
Vridkondensalor med 

friklionsfinlnställninll 
En verklig precisio nskondensator 

för endera rätlinjig vågliingds­
förändring eller rätlinjig 

frekvensföränd ring 

FORSNERS A.·B. 
44 KLARABERGSGATAN H . STOCKHOLM 

~ADIB W 1,f.iJ"'·ii!dH i 
KRISTALLMOTTAGARE 

Förstklassig engelsk tillverkning 
Passa {ör alla vågliingder 

TypJ. R . 2 Kr . 16.50. TypJ. R . 3 Kr. 20.-
Endu t lör ~ ttrror$itj .. rt . Blgi r It..a,~ tog. 

lNGENlaASFIAMAN VOLTA A •• 8. 
KUDgsg Ol tOln H . Stockholm. Ttlc(oDtr 121 29. B2 6J 
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UAD][O 

A 409 · A 425 
8403 

Har Ni köpt dem? I annat fall gör det idag -
och bliven entusiast även Ni 

Ladda Eder ackumulator 
med Philips likriktare 

Skydda Edra motfagarerör 
med Philips glödtrådssäkring 



S~S 
Itlealkontlensatop 

är dcn verkliga lågförlustkondensatorn, på vilken tillika 
6ninställningsproblemet fått en slutgiltig lösning. 

A-B. STERN {;. S YERN·JTO CKHOL,M 

CVad våra kunder säga om 

5-rörs El A-DYN Nr XIII. 
200- 2000 m. våglängd 

· . . ::oBetr. apparatens mottagningsförmågöt får jag 
meddela, att många bekanta säga : 'Har aldrig hört 
ordentligt förr än jag hörde på denna apparat'». 

· .. ::Där det mig ett nöje meddela, att densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fullo mot~ 
svarar mina högsta förväntningar» . . . 

· . . ::oJag hn meddela, att apparaten även nu, 
sedan det börjat bliva ljusare på kvällarna ger bra 
mottagningsfesultat. I den nyss förlidna 'radions 
svarta vecka' har den även givit ljud ifrån sig, då 
andra mottagare hållit sig tysta som muren», 

Komplett sats delar, me:d S &. S_konde:nsi\torer 
och två satser utbytbara transformatorer för vågläng~ 
der 200- 2000 mete:r inklusive hopsättbar e:k. eller 
mahognyIåda och borrad, grave:rad panel samt mon~ 
teringsritning i full storle:k men utan rör och batte:rier 

Kronor 175.-

Vår Instruktionsbok me:d prislista nr 7 innehållande 
konstruktionsbeskrivningar och ritningar till 16 mot~ 
tagare (1-7 rör) och 2 sändare (5-500 watt) sändas 
mot 30 öre i frimärken, 

Elektrisk a Industr i.Aktiebolaget 
Drottninggatan 24, Stockholm 

BOX 675 

r .. · .. ···· ........ ·· .. ····· .. · .. · .. ··· .................. · .. ···· ...... ······ ...... ······ ...... · .... ····1 

I Trelleborgs Ebonit I 
Lamphållare, knappar, 
skalor m. m. plattor, 

rör. 

W 
Vårt varumärke garanterar 

: det yppersta, som kan i 
framställas. 

Ny h et 
Ebonitp.me1 me:d mahog_ 
nyfärgad framsida, Synner_ 
ligen prydlig. Lätt be:arJ 
betbar och seg i likhet 
med vår svarta ebonit, 

!8egå'r '6rdleborgs 8bonit hos radioaffärerna 

Trelleborgs Gummifabriks A-B. 

L ..................................................................................................... J 



Arg. 4 
FORLAGET RADIO, STOCKHOLM N r 13 

15 sept.. 
192(, 

Redaktör och a nsvarig utgiva r e: Ing. CARL SKÅNB B RG 

Red ak tion och expedition: S ödra KungHornet 
Telefon Norr 9805 

• • Ra d 10 u tställn l n g e n 
Den av Svenska l~adi ointres­

'en t förbundet arrangerade ut­
ställningen i Stockholm öppnas 
den 18 sept. iOstermans bilhall 
Birgerjarlsgatan 18. 

T densamma deltaga de flesta le­
dande firmorna inom radiobran­
schon, och utställningen omfattar 
så väl svenska som utländska ar­
tiklar. Till skillnad från de stora 
just nu avslutade radioutställ­
ningarna i Berlin och London, 
\·ilka ä ro uteslutande nationellt 
betonade representeras å utställ­
ningen i Stockholm, mall kan 
gott utan överdri f t säga, den le­
dande radioi ndustrien hela 
\Oärlden. 

Att den svenska radioindu­
strien emellertid icke ä r under­
lägsen den utländska, vare sig när 
det gäller färdiga apparater eller 
deta lj er, framgår däraiV att en 
avseyärd del av den syenska pro­
dukti onen exporteras, och att 
flera s\'enska radiofabrikat hava 
en mycket god klang utomlands. 

INNEHALL 

Rad iOlf f ställll i /l gell 

Reläs/a /ioller llos till kOli/st 

och framtid ... ........ 0 •• 

Den nya. kOllst/ormell 

Frd" bildlelegrafi tilt 

fjärrseellde ........... . 

DI/bbelgallersllperll .... 

6-rörs Ileu frodYllmotla-

gare 

Vägvisare på radioutställ­

mIIgen . 

Försiktighet v id a,wä,l­

dallde av bel'j'sllillgsllä-

sid. 1. 

2. 

6. 

,. 12. 

" Ii· 

,. 22. 

fet tör glödslröm . .... .. 28. 

~Ian torde kunna säga, att å 
denna utställning en väl avvägd 
fördel ning av svenska och ut­
ländska fabrikat kommer till sy-

nes och att det bästa, som över­
hunld taget framkommit på 
den svenska och utländska radio­
marknaden, här finnes samlat. 

Samman fattar man vacl utställ­
ningen har att bjuda, för att på så 
'vis skaffa sig en koncentrerad 
bild av den svenska rundradi ons 
utrustning ur mottagningssyn­
punkt, kan man icke underlåta att 
konstatera, att den svenska radio­
marknaden nu stabiliserats på en 
mycket hög ni vå, och att allmän­
heten har att välja bland först­
klassiga fabrikat för att tillfreds­
ställa sin egen personliga smak 
och fyll a egna individuella kray. 

Radio är redan i detta num­
mer i tillfälle att giva allmän­
heten en full ständig yägledning 
på utställningen, utgörande plan­
ritning av utställningshallen jäm­
te översikt över cle utställande 
firmorna och något 0111 cle utställ­
da artiklarna i resp. montrer. 

/lIgell intresserad ka" utebli 
f rall deJ/ila ntställning! 



Relästationernas tillkomst och framtid 
Det första initiativet till rundradiosändning i 

Sverige togs på pri"at väg. Man kan i detta sam­
manhang erinra sig dels Svenska Radioaktiebola­
gets försöksstation i Stockholm, som under en 
längre tid på ett förtjänstfu llt sätt verkade som 
banbrytare på det ta område, del s även de. privata 
utsändningarna från Göteborg och andra orter. 

Parallellt härmed gjordes sändningar från 
Kungl. Telegra fstyrelsens försöksstat ion i Stock­
holm , till s småningom tiden ansågs vara mogen 
att införa ell mera definiti v ordning i den svenska 
rundradion. 

l\rIan valde då utvägen, att staten bo rde anlägga 
sta tionerna, till en -början fe m stycken, vilka upp­
fördes i rask följ d. Redan innan dessa fem sta­
tioner hunnit bli färdi ga, började det emellertid 
för allmänheten på åtskilIga o rter i ' Sverige bli 
klart, att man icke öve rallt skulle få den glädje 
och nytta av dessa stationer, som man f rån bör­
jan hade hoppats. Det visade sig tvärtemot för ­
väntan, att stö rre delen av den svenska l:!ndshyg­
den saknade möj lighet att på ett t ill fredsställ ande 
sätt avlyssna svensk rundradio. 

Botemedlen hä remot söktes efter väsentligen 
tvenne skil da vägar. A ena sidan tog ICungl. 
Telegrafstyreisen med berömvärd raskhet ini tia­
ti vet till uppförande aven storstation i mellersta 
Sverige. A andra sidan insågo radioklubbarna, 
att endast genom ett ingripande på privat väg 
kunde inom rimlig tid lyssnings förhållandena 
effektvit förbätt ras för de sämst tillgodosedda or­
terna. På detta sätt ha under de senaste tvenne 
å ren uppstått et t antal priva ta relästati oner. Dy­
lika finn es f. n. på icke mindre än 16 phtser, un­
der det att de statliga sta tionerna. om man inräk­
nar de provi sori ska sta tionerna i Karlsborg och 
Östersund, ännu ej hunnit upp till större antal 
än sju. 

Det lider icke något tvi vel om att tillkomsten 
av dessa privata reläs tationer har sin g rund i ett 
verkligt behov, som icke kunde på nuvarande sta­
dium t illgodoses genom enbart statliga åtgärder. 
Man kan i viss mån i detta fö rhållande söka en 
parallell till cien tidiga hi storien om tillkomsten 
av järnvägar och telefonnät. 

Den slutgiltiga lösningen i fråga om statlig 
eller pri vat drift vid sistnämnda båda slag av 
tra fikmedel har emellertid utfallit något olika. 
Under det att pri vata järnvägar fortfarande exis­
tera vid sidan om statsjärnvägarna, har telefonen 
övergått t ill statsmonopol genom successiv inlö­
sen av samtliga pr ivata telefonnät. 

Huru vida rundradi onätets utveckling kommer 
att gå i den ena eller andra riktningen torde vara 
svårt att förutsäga. A tt döma av de stora anknyt­
ningspunkter, som på grund av sakens natur fin­
nas mellan telefon och rundradio synes det vara 
rimligt a tt den slutliga lösn ingen även här blir 
ett statsmonopol. U nder den starka utvecklings­
period, som fö regår detta slutstadium måste dock 
finnas pla ts för priva t företagsamhet att göra 
sig gällande. 

Hi storien 0 111 tillkomsten av våra privata relä­
stationer vittnar om berömd värd vakenhet och 
oegennytt iga offer av tid, a rbete och penningar. 

I regel har len lokala radioklubben - vare sig 
denna redan förut funnits eller för ändamålet sär­
skilt bildats - genom upprop i tidningspressen 
och genom agitation man och man emellan insam­
lat ett kapital för anlägg",ndet aven lokal rund­
radiostation. 

Bidragen ha kommit i en del fa ll i större poster 
från intresserade enski lda, från firmor eller kor­
porat ioner, i en del fall även genom ett stort antal 
små bidrag tecknade på listor, vilka cirkulerat 
inom de breda lagren av den ortsbefolkning, som 
ställdes in för utsikten att genom den lokala sän­
daren komma i tillfälle a tt få njuta av rundra­
di o medelst billiga och enkla apparate r. 

Omsorgen och ansvaret för insamlingen, samt 
för anskaffning och dri fl av stationen har i de 
fl esta fall vilat på radioklubbens styrelse, fram­
för allt på dess ord förande och sekreterare. Utan 
något annat vederlag än medvetandet att ha ut­
rättat en allmännyttig gärning, ha dessa personer 
iklätt sig betydande arbete, och ansvar, och i 
många fall även ekonomiska uppoffringar och 
personliga obehag. 

Offervilligheten icke blott hos de ledande utan 



Tvenne Nyheter 
för säsongen 

\ e> 
även hos alla Dvn ga medhjälpare har varit over 
allt beröm. 

Som bekant erhålla numera i regel dessa relä­
stationer sina program - det s. k. riksprogram­
met -. utan ersättning överförda genom tele fon­
linjer, samt dessutom et t kontant bidrag till täc­
kandet av dri ftsomkostnader. Detta bidrag utgår 
mecl högst 2 kronor per licens och år, beräknat 
efter antalet radi olicense r inom respektive statio­
ners redovisningsområcle. K ontantb.idragp:t räcker 
i en c1e l fall att täcka de di rekta driftsomkostna­
derna, däri inräkna t en måttlig ersättning till 
c1r i ft spersonalen. I de flesta fall är dock stations­
föreståndaren oavlönad, och vad 50111 i övrigt bris­
ter i anslaget måste utfyllas av klubbens pri vata 
medel. 

I intet fall få r av licensmedel utgå bidrag till 
anskaffning eller amortering av stationen. Detta 
synes så mycket anmärkningsvärdare, SOI11 det ju 
fakti skt "uppkommit betydande öv.erskott på de till 
Kungl. Telegrafstyrei sen och A. B. Radiotjänst 
inflytande licenserna. Det förefaller som om det 
endast vore en ringa gärd av erkänsla gentemot 
de privata stationerna, om dessa finge i större 

SVENSKA 
RADIOAKTlEBOLAGET 

STOCKHOLM 

g rad än hittills komma i å tnjutande av överskotts­
medel f rån licenserna. I många fa ll dragas statio­
nerna och radioklubbarna med ekonomiska syå­
righeter och gamla skulder åd ragna vid anskaf­
fandet av den tekniska ut rustn ingen. 

Det är svårt att beGöma i \·ad mån dessa pr i­
ya ta sta tioner komma att fy lla en uppgift i fram­
tiden , sedan genom statsmakternas försorg rund­
radionätet bli vit ytterligare utvidgat. Särskilt vän­
tar man sig ju att den beslutade storstationen i 
~lotala skall göra de inom cless kr istallområde 
belägna relästationerna öyerflödiga. Det torde 
dock va ra nödvänGigt att fö rst a\·vakta storsta­
ticnens t illkomst. innan man kan döma i denna 
fråga. För ett stort antal lyssnare, vilka nu in­
rätta t sig för lyssning å de nuvarande stat ionernas 
korta re \·åglängder blir det fö renat med kännbara 
kostnader att anpassa sina mottagare efter den 
större yåglängden. Då ciessutom relästationerna 
möjliggöra utsändningen av lokalt betonade pro­
gram , manar eftertanken till att framgå med stor 
va rsamhet gentemot de redan existerande relästa­
ti onerna. 

Flertalet relästa tioner ha ell till fö rd allodel fek t 

--~==~=5>~~~<i===" ====--3 
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på osci llatorröret av 200 a 400 watt, och uppnå 
därvid en kristallräckvidd om 10 a IS km. Som 
bekant utstrålar varje normalt utförd sändare­
antenn en väsent lig del av effekten i riktning snett 
uppåt. Det är tydligt att d~nna del av effekten går 
fö rlorad för de lokala lyssnarna, men den kan 
istället, ofta på ett oregelbundet och i stort sett 
icke önskvärt sätt göra sig gällande på betydande 
avstånd från stationen . Dessa strövågor interferera 
med varandra och med vågor utsända från andra 
stationer, och kunna därigenom på ett obehagligt 
sätt störa mottagningen på avlägsna orter. Idealet 
yore givetvis ett antennsystem. som utsänder prak­
tiskt taget all energi horisontalt utefter markytan. 

Dessa interferen störningar utgöra f. n. det 
svåraste hindret för utnyttjandet av ett obegrän-

sat antal stati oner. Bort er man från interferens­
störningarna v~re det ett önskemål, att varje tä­
tare bebyggt samhälle erhölle sin egen relästation. 
I Sverige torde finnas något över loo-talet orter 
av den storlek, att en lokal relästation yore önsk­
värd. V i se härav huru långt y j ännu äro från 
idealet, att så många som möjligt av landets inne­
byggare skola förses med möjlighet till kristall ­
lyssning. 

En början har dock blivit gjord, och en god 
del av ä ran härför tillkommer de vakna och mål­
medvetna radioklubbarna. 

I kommande artiklar skola närmare uppgifter 
lämnas angående några av dessa relästationer. 

E. C. 

D e n nya konstformen 
Vilka faktorer är det som skapar skådespelet ? 

Vilka medel använder teatern för att hos publi­
ken framkalla de intryck och känslostämningar 
som författaren avser? För det första det talade 
ordet, fö r det andra skådespelarens miner, gester 
och rörelser, vidare dräkter, kuli sser 111. m. och 
så belysningen. 

Med dessa medel till sitt förfogande kan för­
iattaren åstadkomma de sta rkaste effekter hos 
publiken; han kan få den att le eller gråta, gläd­
jas eller ängslas, känna hat, kärlek, vemod, läng­
tan - . Han kan via teatern framkalla vilka stäm­
ningar han behagar hos dem han har i sitt till fäl­
li ga våld och helt och hållet komma dem att glöm­
ma sig sjäh-a och det närvarande. Och det är inte 
litet det. 

Men så har han också många instrument att 
spela på. Skådespelet är den konstform som minst 
a,' alla anstränger vår fantasi. Allting är här till­
rättalagt för att vi utan vidare skola kunna anam­
ma dess uttrycksmedel och på det bekvämaste 
sätt falla till föga för dess makt. Därför är också 
teatern - och har alltid varit den populäraste 
konstarten . 

Är det nu möjligt att överflytta ett skådespel, 
skrivet [ör scenen till radi ospel ? Man har här hem­
ma gjort försök i denna riktning genom att bear-

beta en del pjäser för radio och utsända resultatet 
som ett slags radiospel. Dessa prestationer ä ro 
dock ej ägnade att ge oss svar på frågan , ty "bear­
betandet för radio" tages här alldeles för lätt­
vindigt. Man utesluter helt enkelt ett par akter a,' 
stycket, stryker en del roller och repliker och låter 
istället vid framförandet av dramat en herre re­
konstruera händelseförloppet med orienterande 
förklaringar, varefter replikski ftet begynner. När 
detta undanstökats hör man åter den förklarande 
herrn som förkunnar, att nu har den och den 
lämnat scenen varefter det och det händer och nu 
kommer tredje akten där den och den gör så och 
så. Å terigen hör man några repliker, och så för­
klarar den förklarande herrn att dramat är 
slut. -

Men även om man vid bearbetandet förfarit 
med större omsorg och sakkunskap, skulle knap­
past en till fredsställande \"e rkan kunnat uppnå s. 
Ty ä"en den skickligaste översättn ing, av ett scen­
verk till ett " hörspel" kan icke ersätta det, som till 
hela sin konstrukti on är inställt på optiska effek­
ter och 0 111 har sitt ursprung redan i diktarens 
upplevelse. 

Vi måste från början göra klart fö r oss att "i 
på denna väg icke komma fram till den rundra­
dions egen konstform som vi kalla radiospel -



Wi!siern Electric 
KON HÖGTALARE 

FrJn sidan 
Observera att membranet 

är dubbelt 

FriJm i{rån 

Diameter 45 cm. 

eller rättare hörspel. H är ha vi endast akusti ska 
e ffekter att bygga på. Visserligen inbegripes även 
ordet. som ju i och för sig har en stark gestal­
tande kraft. ~en lika litet som ordet enbart gör 
skådespelet, lika litet kan det ensamt uppbära hör­
spelet. Ordet är här endast ett av medlen, men 
kommer kanske i radioteatern att spela en mera 
underordnad roll än på scenen. I skådespelet 
understrykes ordet av gesten, rörelserna o. s. V.; 
i hörspelet kunde man säga att förhållandet ä r 
motsatt, här få r ordet tj äna som hjälp faktor åt 
ele akustiska effekterna. H örspelet är ej litteratur 
i samma grad som skådespelet, snarare närmar 
s ig denna konstart mera musiken. Skådespelet ger 
oss en starkt reali stisk framställning av verklig­
heten. H örspelet skänker oss en mera abstrakt 
upplevelse, utan att dock nå upp till musikens 
karaktär av absolut konst. De "scener" radion kan 
frammana. uppstå inom oss själva genom vår fan­
tasi. tack vare vår hörsel s intuition. H örspelet har 
ej möjlighet att leverera några som helst realis­
ti ska visuella knalleffekter, men de synintryck vi 
på intuitiv väg erfara tyngas därför ej heller av 

N är det gäller att anskaffa en verkligt god hög­
talare, står \Vestern Electrics dubbel kon till buds 
såsom den ännu oöverträffade. För att få fram 
den fyllighet man eftersträvar i såväl tal som 
musik, måste membranet ha stor diameter (45 cm.) 
och dessutom vara format som en dubbelkon. 
\Vestern Electrics kon högtalare 540,A \V besitter 
båda dessa fördelar. 

Nytt pris denna säsong! 

Begär upplysningar. 

Generalagent .. 

AKTIEBOLAGET 

ARvID BÖHLMARKS 
LAMPFABRIK 

STOCKHOLM SO. 

påtaglighetens o fta nog förflackande och förfu­
lande barlast. 

Detta låter oss hoppas på en konst , renare och 
sublimare än den teatern kan skänka oss. ell kon st 
som står musiken nära. men med en större gestal­
tande kra f t än denna. Till musikens toner och rytm 
komma nya klanger att foga sig. klanger ur an­
dra sfärer: rop av mänskliga stänunor, djurläten , 
naturstämmor, suset av vinden och vattnet, sko­
garnas sånger - och så en här av nya, förr ohörda 
ljud - buller, brus, sorl - som man vid mikro­
fonen på konstlad väg kunde framalstra. -

Man har även talat 0 111 den absoluta radiokol/ ­
s ten, där inga element från någon annan konstart 
skulle ingå, där alltså även ordet obönhörli gen 
skulle utelämnas och endast de rena Ijudförmin­
nelserna verka. En akustisk motsvarighet alltså 
till den absoluta filmkonsten, där man sökt åstad­
komma synharmonier genom en följd av föränder­
liga form- och färgmassor, ett slags levande tav­
lor, ehuru aven mera abstrakt karaktär. Tanken 
är utan tvivel genial och en logi sk följd av de 
förutsättningar som uppstått genom radions och 



filmens tillbli,·else. Frågan är blott om männi­
skan ännu är mogen att anamma dessa nya mani­
festationer. Vi kunde hänvisa på musiken och säga, 
att den som konstform är minst lika absirakt. Men 
musiken är så att säga årsbarn med människosläk­
tet. Den har utvecklats parallellt med människan, 
är god vän och kamrat med henne från födelsen. 
Att plötsligt bli intim med en så främmande före­
teelse som det här är fråga om faller sig kanske 
inte så naturligt. Vi ha från bildkonsten ett färskt 
exempel i t. ex . kubismen, SOI11 vi sserligen vid 
framträdandet hälsades med entu siaSll1 av smi­
digare mera mottagliga sinnen, men som knap­
past vunnit en bredare framgång. Och dod .: är 
kubismen ej någon ny konstform som :;å<.lan. 

Dessa nya problem äro emellertid ännu så vaga 
att de "knappast bjuda till några mera vittgåen(Jt 

teoretiska spekulationer. Vi äro ännu ej mogna 
att ge oss ut på dessa de rena abstraktionernas 
gungfly, utan hålla oss till vad den naturliga ut­
vecklingsgången just nu skänker oss. Och detta 
är t. v. rikt nog för att locka oss och binda oss. 
Hoppas vi. Ty att lå ta utvecklingen gå oss spår­
löst förbi på ett område där det ute i världen 
arbetats och experimenterats med största intensi­
tet redan i flera år medan vi här hemma sitta och 
vänta på färdigt - " räkna ijled risken att genom 
ett mi sslyckande sprida ett löjets skimmer över 
programmen" -. är sannerligen inte vacke rt eller 
hedrande. 

I iöljande uppsats skola "i på ett mera positivt 
sätt söka exempli fiera den nya konstformen. 

nUtopia.n 

Från bildtelegrafi till fjärrseende 
Av ing. B. FreI/lid, nerlin 

Under loppet av de senaste åren hava utomordentligt 
stora fram steg gjorts för en praktisk lösning av fjärr­
kinematograferingens och fjärrseendets problem. Det 
som blott för några år sedan icke ansågs reali serbart, 
har nu tack vare teknikens senaste landvinningar ryckt 
al lt närmare verkligheten, och fjärrkinematograferingen 
har i nuvarande stund nått en sådan teknisk fulländ- , 
ning att den när som helst kan praktiskt utnyttjas. 

i kontakt dänned flera yeckor tidigare således än vad 
som hittills va rit möjligt. För det moderna underrät­
tel seväsendet öppna sig här möjligheter av oerhört stort 
kulturellt vä rde. 

Vilka äro då de tekniska grunderna för fjärrkine­
matograferingen ? Strängt taget bygger den på sanl111a 
princip som vid den elektriska bildö,'erföringen ä r ge­
nomförd i den s. k. fototelegrafen. Bilden uppdelas där-

III (,I~ .......... .... ~ 
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Fig. I Den elektriska fotote legrafens princip. 

Telefunken-Gesell schaft i Berlin har till icke ringa del 
äran av att arbetet lett till detta storartade resultat. 

Visserligen kan man ännu icke säga att det direkta 
seendet per radio är möjligt, men vi äro likväl i stånd 
att per rad io avsilnda rörliga bilder, vilka äro upptagna 
på film och se dessa bilder å mottagningsapparatens duk. 
Vi äro med andra ord i stånd att samma dag något 
inträffar i en avHigsen världsända se dessa händelser i 
var mottagningsapparat, ja till och med endast I eller 
2 timmar efter det händelsen utspelat s ig. och sedan den 
upptagna fi lmen framkallats, kunna vi numera komma 

vid i bildelementet eller bildpunkter och dessa överföras 
på elektrisk "äg till mottagningsstationen varigenom 
den mottagna bilden sammansätter sig 'identisk med den 
avsäncla. 

I fig. I åskådliggöres den elektriska fototelegrafens 
princip: Den för avsändning avsedda bilden är i detta 
fall i form aven transparent filmbild l vecklad omkring 
en genomskinlig glascylinder 2. Ljuskällan är betecknad 
3. Ljuset koncentreras av ett linssystem 4, varvic11jusets 
finJ spets 5 träffar den transparenta bildytan J. Vid 
genomtrållgandet av glascylindern sprider sig ljuset åter 



och träffar en ljuskänslig cell 6, vilken befinner sig i 
batteriets 7 strömkrets. Under ljusets inflytande sj unker 
cellens elektr iska motstånd, Yilket i mörker är utomor­
dentligt stort, proportionellt med det infallande ljusets 
styrka. Därigenom föres en i styrka varierande elektrisk 
st röm genom ledningarna 8 och 9 till mottagningssta­
tionen, varest ljusreläet 10 påverkas och bringas att lysa. 
Cyl indern 2 med bilden t sättes nu i likformig rotation 
med samtidig långsam axial förskjutning så att Ijus­
spetsen S bestryker hela bi ldytan i en mycket samman­
pressad skruvlinje och så att samtliga bildpunkter utan 
undantag beröras av ljuskiiglan. Allt eftersom ett Iller 

lama fr n mottagningsrcläet koncentreras i en punkt 
och svepa i paralleJla rader oerhört snabbt över en 
projektionsyta varigenom intrycket aven sammanhän­
gande enhetlig bild uppstår. I princip vore en sådan 
"fjärrskådare" mycket enkel: I fig. 2 är sändaren och i 
Hg 3 är mottagaren till en sådan fjärrskådare schema­
tisk.~ framställda. Scenbilden I upptages medelst objek­
tivet 2 å den fotografiska plåten 3. För att nu kunna 
upplösa den på plåten uppkommande bilden i erforder­
ligt antal bildelement och få desra att påverka den ljus­
känsliga sändarcellen kan man arvända i enlighet med 
fig. 2 ~n s. k. Nipkow's skiva 4. Denna skiva SOI11 är 
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Fig. 2. Schematisk 
bild aven tfjärr­

skådarest sändare 

'0 

eller mindre genomskinligt ställe å bilden passeras av 
ljusspetsen, träffas cellen 6 a\' mer eller mindre för­
svagat ljus, och en starkare eller svagare ström pas­
serar genom ledningen till I11ottagningstationen. Mot­
tagnings-I jusreläet 10 är så beskaffat att dess Ijus­
kraft bestämmes av den ankommande strömstyrkan och 
blir exempelvis större ju starkare den ankommande 
strömmen är. Ljuset från detta ljusrelä .koncentreras nu 
till en ljuskägla för medelst det optislia systemet 12. 

Ljuskåglans spets 13 faller på den ljuskänsliga foto­
grafiska ytan 14, vecklad omkring den roterande cylin­
dern IS. När denna i styrka varierande Ijuskägelspets 
tråffar den ljuskänsliga ytan åstadkommes en punktfor­
mig svärtning av den fotografiska ytan. Om nu cylin­
dern 15 roterar fullkomligt synkront med cylindern 2 i 
sändaren, konuner ljusspetsen 13 att beskriva exak-t sam­
ma skruvlinje över mottagningscylindern som spetsen 
5 å sändarens bildyta, varigenom bilden "id mottagnings­
stationen punktvis reproduceras. 

Möj ligheten att bildtelegrafiskt på långa avstånd 
överföra bilder med alla dess enskildheter födde tanken 
att det borde vara möjligt avsända även yerkliga och 
levande scener och omedelbart mottaga dem synliga å 
mottagarens duk 111 . a. o. förverkliga fjärrseendets dröm. 
Det föreföll tiinkbart att man vid avsändningsstationen 
skulle kunna placera ett materiellt föremål framför en 
kamera och med tillhjälp aven ljuskänslig cell punkt för 
punkt avsända denna bild alldeles som Yid yanlig bild­
telegrafi och mottaga den medelst ett ljusrelä. Ljusstrå-

'o 

Fig.3. chematisk 
bild aven tfjä rr­
skådares. mottagare 

vridbar omkring axeln S, innehåller ett antal ytterst 
små hål al, aJ, al o. s. v. vilka såsom av figuren framgår 
äro anordnade i spi ral (icke i cirkel) utefter skivan. 
Hålskivan placeras mellan plåten 3 och den ljuskänsliga 
cellen 7, så att endast ljusstrålen 6 träffar cellen. Sättes 
nu skivan 4 i rörelse, beskriver hål efter hål utefter 
hela bildens bredd en "bildlinje", vilken i varje s in de­
talj tillåter en stråle att träffa ljuseeIlen 7. Genom att 
anordna hålen utefter en spirallinje och genom lämpligt 
val av hålavstånden sinsemellan, ernår man att så snart 
ett hål beskrivit en bildlinje, börjar nästa hål att be­
skriva följande bildlinje till dess hela bilden "avsänts". 
D!; av cellens 7 orsakade varierande strömimpulserna 
passera genom ledningarna 9 och 10 till mottagnings­
stationen. Bildens återgivande vid mottagningsorten sker 
nu i omvänd ordning och så som fig. 3 visar. De från 
sändaren kommande strömmarna påverka ljusreläet II, 

vars ljusstyrka varierar i takt med strömmen. Ljuskäg­
eln från ljusreläet faller på en Nipkow's skiva 12 (exakt 
lika sändarens skiva 4). Genom hålet b i skivan, vilken 
rör sig genom ljuskäglan, faller nu en tunn stråle 13 
på plåten 14 och avsätter där en punkt. Eftersom mot­
tagarens skiva 12 roterar fullkomligt synkront med sän­
darens skiva 4 ernås att plåten 14 bestrykes rad efter 
rad av ljusstrålar och samma bild som avsänts fram­
kommer å mottagaren. För att ernå ett enhetligt och 
sammanhängande intryck av den av punkter samman­
satta bilden, måste återgivandet av bilden försiggå på 
högst t / tO sekund och minst 10 bilder måste kunna över-



Fig. 4. Bilderna sammansatta av 2,500 bildpunkter 

Fig. 5. Samma bilder sammansatta av 10 ,000 punkter 

Fig. 6. Samma motiv sådana de ta s ig ut med 25.000 bildpunkter 

Ovanstående fotografier äro prov på bilder (från vänster till höger) med relativt få detaljer (porträtt), 
med fl era detaljer, (utställningsmonter) och med många detaljer (butiksinteriör). 
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{öras efter varandra på I sekund, emedan annars grän­
sen för det mänskliga ögats uppfattnings- och kombi­
nationsförmåga icke uppnås. 

Den här beskrivna enkla principen för fjärrseendet 
har varit känd sedan flera tiotal år men likväl förgingo 
årtionden utan att man trots talrika ansträngningar och 
värdefulla uppfinningar gjorde det allra ringaste fram­
steg i praktiskt hänseende. Anledningen var att söka i 
trögheten hos sändarens Ijuskänliga cell och hos mot-

För att bemästra dessa orehörda krav vilka uppställde 
sig vid ett praktiskt förverkligande av det elektriska 
fjärrseendet fordrades alldeles utomordentliga hjälpme­
del. Nipkow (1884) och Snttoll (1890) framkommo med 
anordningar för ljusets återgivande vid mottagningen, 
vilka saknade tröghet. De baserade sig på förändringar 
i ljusets polarisationstillst~nd i magnetiska resp. elektro­
statiska fält (Farady-effekt resp. Kerr-effekt). Elster 
och Geitel funno i den fotoelektriska gascellen ett 
hjälpmedel SOI11 ävenledes saknade tröghet och vilket 
baserade sig på direkt utlösning av elektroner genom 
belysning aven metalli sk yta och en därpå följande 
Joniseri ng aven gasmassa med tillhjälp av dessa elek­
troner. 

Fig. j. Schematisk bild aven 
f j ärrkinematografsändare 

tagarens ljusrelä, i överföringsledningens begränsade 
kapacitet och i synkroni sm-anordningen, vilken ställde 
absoluta krav på precision. 

För att på elektrisk väg nöjaktigt kunna överföra en 
bild, måste man välja bilde1ementen av vilka en bild 
sammansätter sig mycket små och härigenom blir det 
erforderliga antalet bild punkter oerhört stort. En en­
staka bokstav kan möjligen göras igenkännbar medelst 
50 eller 100 bildelement, ett porträtt exempelvis fordrar 
tusentals bildelement. Med 2,000 punkter erhåller man 
ett suddigt, med 5,000 ett igenkännbart och först med 
10,000 bildpunkter ett någorlunda detaljerat porträtt. 
Fig. 4 visar exempelvis bilder beståepde av 2,500 bild­
punkter, fig. 5 samma motiv med 10,000 och fig. 6 samma 
bilder med 25,000 bildpunkter. 

För överförande aven hel scenbild fordras emeller­
tid åtskilligt flera bildpunkter i det att man vid detalj­
r ika motiv torde få räkna med 100,000 ja ända upp 
till 200,000. 

Då nu som sagt minst TO hela bilder måste över(öras­
per sekund representerar per sekund överförda bi ld­
punkter det lo-dubbla, varför man snart konuuer upp 
till halv<: milj onen punkter per sekund. 

Dessa hjälpmedel voro emellertid vid tiden före världs­
kriget icke praktiskt utnyttjade emedan deras känslighet 
var alldeles för liten. Man saknade även möjlighet att 
tillräckligt förstärka den erforderliga eleki:riska ström­
men, varför man måste nöja sig med den ljuskänsliga 
selencellen vilken emellertid besatt en avsevärd trög­
het och icke tillät avsändande av mer än 30 il 40 bild­
punkter per sekund. S0111 mottagningsljusrelä användes 
huvudsakligen spegelgalvanometer, vilken arbetade med 
avsevärd tröghet och dårtill kom I ~ngledningarnas kapa­
citet vilket icke tillät sändande av ett tillräckligt antal 
impulser per sekund. 

En fullständig vändning inträdde, när under och efter 
kriget den trådlösa telegrafin tog ett oanat uppsving 
och helt oväntat kom att taga i anspråk just de hjälp­
medel \·ilka fordrades för ett fullkomnande al' fjärr­
seendets teknik. 

Elektron-förstärkar-rören och de korta vågornas an­
\"ändande var det som gjorde det elektriska fjärrseendet 
praki:iskt tillämpbart. Förstärkarrören tillåta nämligen 
en hart när obegränsad förstärkning av de svagaste 
elektriska strömimpul ser s~ att såväl den ljuselektriska 
gascellen i sändaren liksom även de elektrooptiska an-



ordningarna i mottagaren numera kunna bättre utnytt­
jas. De korta vågorna i sin tur tillåta ett sändande av 
tecken med praktiskt taget obegränsad hastighet och 
oberoende av avståndet. 

Nu framträdde ~'. Mihal:y~ JCllki"s~ Baird, Karolus 
m. fl. med sina nykonst ruktioner av apparater delvis 
byggda på tidigare projekt vilka nu med tillhjälp av de 
senaste uppfinningarna och upptäckterna nådde myc­
ket \'ackra resultat. Laboratorieförsök hava gjorts, och 

2.0 

Fig. 8. SchematiJ:;k hild av mottagningsanordn ing 
fö r fjärrk inematograf 

även 0111 man till s vidare icke har lyckats med över­
förande av annat ån mycket enkla scener måste man 
betänka vilka svåri gheter som besdi i uppnåendet av 
proportionell förstärkning av hundratusentals impulser 
per sekund och i ernåendet av tillräckligt hög förstärk­
ning a,· i många fall ytterst S\'aga impulser, vilka äro 
aven helt annan storhetsordning ån vid bildtelegrafe­
ringen. under det att bildelell1entet vid avsändandet i 
det senare fallet (se fig l ) erforderlig belysning och 
pUl1ktstyrka kan ernås genom direkt ljusbestrålning av 
bilden kan "id fj ä rrseendet endast den ljuss tyrka kOlllIna 
i fråga som av naturen står föremålet till buds och av 
vars ljusmängd endast en bråkdel kan tillvaratagas. 
H å rigenolll bli r vid fjärrseendet en oerhörd förstärk­
ning a l ' strömmen från sändaren erforderlig för att 
uppnå någon grad av säkerhet vid mottagningen. 

Dessa ännu icke helt öven'unna s \'å r igheter vid det 
elektriska fjärrseendet har fört dä rhän att man stannat 
"id en mellanform mellan den vanliga bi1dtel egrafe~ 
ringen och det egentliga fjärrseendet. nämligen f järr­
l..'ill cmafogra!erillgclI. Härvid undgå r man svårigheterna 
med den övermåttan höga förstärkni ngen av den foto­
elektriska strömmen. 

Alldeles som . vid fj ä rrseendet f ramkommer å mottag­
nil1gsapparatens duk en levande bild. Vid avsåndni ngs­
apparaten däremot begagnar man sig aven film, vilken 
får ersätta den lj ussvaga opti ska bilden av den natur­
liga scenen, vilken man önskar avsända. !\fan kan nu 
alldeles som vid bildtelegraferingen belysa filmen från 
en kraftig ljuskälla och så medelst erhålla tillräckli gt 
punktstarkt ljus, 

Under det att mottagaren helt motsvarar en sådan för 
fjärrseende, arbetar avsändningsapparaten i enlighet med 
principen för bi ldtelegrafering, låt vara med mycket 
stör re hastighet och med plan avsändning av filmbandet. 
Man måste härvidlag övergå från punktformig belys­
ning till belysning aven hel "bildrad" eller en smal 
bi ldremsa. 

Schemat till en fjärrkinematografsändare synes (efter 
ett förslag av författa ren) i fig. 7. I är filmen, som skall 

"a\·sändas". 2 år en punklformig ljuskälla för kraftig 
genomlysning av filmen, 3 år ett linssystem som skulle 
proj iciera ljuskällan 2 i 6 om icke cyl inderlinsen 4 
bröt ljustråden ti ll en horisontell ljuslinje 5 i samma 
plan som fi lmbandet. I denna linje genomtränger nu det 
koncentrerade ljuset. filmbandet, konvergerar i horison­
tallinjen under det att det i vertikal riktning breder ut 
sig och i en smal vertikal linje 6 påträffar linsen 7 i 
linshjulet 8. (Användande av linshjul vid upplösande 
och sammansättande av bi lder vid elektriskt fjärr­
seendet är från Brillouin ISg t ). Genom linsen 7 
framkommer nu på skärmen 9 en förstorad skarp bild 
av det genomlysta fi lmavsni ttets ljuslinje. Genom den 
lilla öppningen 10 i skärmen komma nu de t ill varje en­
staka bildpunkt hörande ljusstrålarna att tråffa cellen 
1 r. Sättes nu linshjulet 8 i rotation om sin axel 13 
så k0l1l111er under passerandet av samtliga linser film­
bandets projektion å skärmen 9 att röra sig från a till 
b så att bildstrecket i sin helhet kommer att passera 
blåndaren å skärmen. Om nu \t id igångsättandet av 
axeln ' 3 filmbandet rör sig med samma hastighet ernås 
att all tid nya "bildrader" passera bländaren och punkt 
för punkt påverka cellen Il, vilket resulterar i ett punkt­
vis avsänClande av hela filmrullen. Detta måste ske 
med så stor hastighet att 10 hela bilder hinna sändas 
per sekund. 
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Så Här Ser Den Ut 
- »)DIMIC"SPOLEN») -
en högeffektiv ind uktans, so m kan användas för 
en mängd än damål , såsom avstämningsspole, så. 
som kopplingsorgan mellan olika högfrekvens. 
kretsar, såsom induktans för vågfällor, heterodyn, 
vågmätare m. m. Det är idealspo len fö r den 

förs tklassiga mottagaren. 

L issenola.lj uddosorna rör självtillverkning av hög~ 

talare samt M c Michaels superheterody n-delar äro 
ytterligare ett pH av dessa många saker, som stän, 

digt hålla vå r r"dioavdelning i fönta planet. 

Se den å vår sekt ion å R adioutstäl/ningen 
eller å vår egen Radioavdelning, 1 tro ned 

A/B N O ,R D I S KA KO M P AN IET 

P å Illottagningsorten kan för återgivande av den kine­
matografiska bilden den förut beskrivna fjärrskådarmot­
tagningsanordningen begagnas. I fig. 8 återgives en an­
ordning, som lätt samarbeta r med avsändningsanordnin­
gen i fig 7, och som bygger på Karalus ljusrelä (Kerr­
Effekt-lampan) och Jenkins mottagnillgsanorc1ning. 20 
är mottagningsstationen, vilken tillför de i nitrobenzol 
befintliga elektroderna i Kerr-Effekt-Iampan, 23' och 
23" inkommande elektriska impulser. Ljuskällan sänder 
nu med tillhj älp av linssystemet 22 en mycket intensiv 
tunn ljusstråle mellan de båda elektroderna 23. Genom 
Nichol's prisma 24 polariseras ljusstrålen och iNichol 
25 bringas den att slockna. Så snart en elekt ri sk spän­
ning tack vare de inkommande impul serna uppstår vid 
elektroderna ändrar sig ljusets polarisationstillstånd och 
passerar nu genom 25, sta rkare ju högre spänningen mel­
lan elektroderna är. Det på detta sätt varierande ljuset fal­
ler på linsen 27 i det roterande linshjulet 28 i en Jen­
kins mottagningsanordning och koncentre ras till en 
punkt 29 på skärmen 30. Såttes nu skivan 28 i vridning 
så vandrar ljuspunkten 29 i form aven bildlinje över 
skärmen 30. Genom en i ljusstrålens bana anbragt ge­
nomskinlig glasskiva 31 , SOI11 är försedd med en kant 
med olika ljusbrytningsförmåga får man strålen att av­
vika från dess rättlinjiga bana i varierande utsträck­
ning beroende av skiyans olika inyerkan på ljusstrålen 

i olika punkter a\· dess omkrets och så att ljuspunkten 
29 förskjutes fodriitt i förhållande till bildradsriJ...1:ningen. 
Om skivan 3' sättes i långsam yridning kommer ljus­
punkten 29 att i tätt liggande rader bestryka bildytan 
och sålunda återgiva bilden. 

Genom de här beskrivna och schematiskt återgivna 
anordningarna ä r det möjligt att i praktiken genomföra 
sändning och mottagning av film. Vad bildernas 
kyalite beträffar måste man riikna med att den icke blir 
så hög, på g rund av att antalet bild punkter per sekund 
ännu icke kan hållas tillräckligt högt. och bilderna 
bliva därigenom ej heller så skarpa. Gränsen torde f. n. 
li gga vid bilder inneh ållande 10,000 punkter (motsva­
rande en överför ing av 100.000 bildpunkter per sekund) . 

:\Iöjlighet finnes emellertid redan att tack vare spe­
ciella tekni ska anordningar åstadkomma betydligt bättre 
bilder än dem man erhåller genom här beskrivna anord­
ningar. En sådan apparat, å vilken betydligt större krav 
ställes än på den enkla fjärrkinematograf och vilken vad 
bildkvalitcn beträffar högst väsentligt överträffar denna, 
har konst ruerats ay författaren till denna artikel och 
finner sin användning i sådana fall där det gäller över­
förandet av utomordentli gt detaljrika bilder. Att man 
emellertid först och främst söker fullkomna de enklare 
fjårrki nematografapparaterna för användande i rund­
radions tjänst är ju helt naturligt. 

• 



Dubbelgallersupern 
l Efter ett energiskt och omso~;~:~;:::::';;::t:''''l 
i har författaren till denna artikel fatt fram föreliggande i 
l .. :: mottagare, valS konstruktion ar baserad på n6.gra helt i 

nya iMer. Användbar för samtliga rundladiovåg- ........ :l 
:: längder under 2000 m., är den, över hela området 
: lika effektiv och lättskött 
! 
: ...........••.................. __ ................ _ - -

Superhete r od y nmott ag are m e d 4 ror 

Av civiling. Gustav Lamm 

För den 50111 är ägare aven någorlunda an­
vändbar utomhusantelUl brukar en 4-rörsmotta­
gare vanligtvis vara fullt tillräcklig för att tillåta 
avlyssning av flertalet europeiska rundradiosta­
tioner på högtalare. Att den som - tyvärr hade 
jag så när sagt - bor i närheten aven lokal sän­
darestation icke har stor glädje av utlandsmottag­
ning, beror i allmänhet på, att hans apparat icke 
besitter nog selektivitet, d. v. s. förmåga att sär­
skilja stationer med närbelägna våglängder. En 
vanlig 4-rörsmottagare kan naturligtvis göras 
rätt så selektiv men den " ideala" selekti viteten kan 
den aldrig tänkas besitta. 

Den som önskar en verkligt selektiv mottagare 
måste därför bygga sig en 6- eller 7-rörsmottag­
gare, varvid han har att välja emellan en "entro­
dyn med flera stegs högfrekvensförstärkning eller 
en sltperhelerodyn. I båda fallen blir antalet rör 
stort och därmed såväl engångs- som dri ftskost­
naderna höga; i förra fal1et blir även avstämnin­
gen på grund av de många högfrekvensstegen en 
mycket kinkig sak, som både fordrar tålamod och 
vana. 

En ny -metod. 

Jag har därför länge varit sysselsatt med att 
söka konstruera en 4-rörsapparat, som verkligen 
skulIe besitta en utomordentlig selektivitet , som 
vore lika lättskött som en vanlig 4-rörsmottag­
gaTe för att icke säga än enklare, och som gäve 
en kvalitath·t tadelfri reprodukti on. 

En serie av undersökningar visade, att enda 
möj li gheten att uppnå önskad selektivitet vore att 

på ett eller annat sätt söka tilIämpa superhetero­
dyniden . Det lyckades mig också att få fram 
en 5-rörsmottagare, som verkligen gav enastå­
ende goda resultat med min långt ifrån förstklas­
siga utomhusantenn. Ä ven på ramantenn kunde de 
här på orten starkaste rundradiostationerna såsom 
Prag, Hamburg, Oslo etc. plockas in efter mörk­
rets inbrott. Min 5-rörssuper hade emellertid se­
parata osci llator- och detektorrör. Alla försök att 
söka kombinera oscillator och detektor i samma rÖr 
visade sig mindre givande . Sålunda prövades tro­
padynkopplingen, "second harmonic" -kopplingen 
och en hel del s. k. bryggkopplingar. Jag erhöll 
aldrig ens tillnärmelsevi s så gott resultat, som med 
den ursprungliga 5-rÖrsapparaten. 

c., 

Fig. I. Frekvensomvandlaren i Dubbelga llersupern 

Hela saken fick därför bero och icke förrän [ör 
några månader sedan, då civilingenjör A . Unner­
stad påpekade möjligheten att använda dubbel­
gallerrör, återupptog jag mina experiment. 



Efter ett omsorgsfullt laboratoriearbete lycka­
des jag också få fram en fullt acceptabel oscilla­
tor - första detektor eller kanske riktigare oscil­
latormodulator, då verkningssättet kanske snarare 
påminner om ultradynens. 

lan katoöen och extragallret. Spolarna L, och L3 

stå i givet kopplin,gsförhållande med varandra. 
L3 är inlänkad mellan anoden och f il tertransfor­
matarns, F, primärlindning. Andra ändan av pri­
märlindningen går till anodbatteriets positiva pol. 
Filtret utgöres av transformatorn, F, och konden­
satorerna C3 och C,. 

Den mottagare som kommer att beskrivas i det 
följande är följaktligen en 4-rörs superheterodyn 
1- Dubbelgallersltper 

- med/ följande ar­
betsfördelning mellan 
rören . 

Rör nr l (dubbel­
gallerrör ) - F re­
kvens9mvandlare. 

Rör nr 2 (enkelgal­
lerrör ) - Mel­
lan frekvens för-

stärkare. 
Rör nr 3 (enkelgal­

lerrör ) - Detek­
tor. 

Rör nr 4 (enkelgal­
lerrör ) - Låg­
frekvens förstä r­
kare. 

Förutom för utom­
ordentlig selektivitet 
även vid bruk aven 
stor direktkopplad ut­
omhusantenn, klang­
renhet och ljudstyrka, 
utmärker sig denna 
mottagare även däri ­

Igenom, att den är an­
\'ändbar för samtliga 
rundradiovåglängder 
under 2,00 meter, och 
att den över hela om­
rådet är lika effektiv 

,----M-~,=,:~:-"l 
I H är nedan liimnas en fullständig lIIoterialspecifi- i:. 

kation. 
, : 
: I si. Frolltplatta av bakelit 190X 490X5 mm. ! 

i~ [ Basplatla av krj'ss/allcr 200X47oXIO mm. ,.':~ 
.2 Ld.qförlustkolldcusator JOO cm. 

i .2 J\1ikroraft för riitUlIjig frekvellsförändrillf} i 
• till di/o . . 

I
i i! A1ikrokondcnsator, 200 cm'$ med ralt och fäsl- ::.;i 

vi1lklar. 
I Blockkofldc1tSafor 50 cm. 

I f 300 cm. i-
~ f f,OOO cm. i 
: l 2.000 cm. ~ 

2 " 3,000 cm. ! 
.2 Hdllarc för dito. . 
l H dllare tör kondensator och .qallerläeka-. I 

Gallerläcka.} 2 me.qohm. : 
I Reostat, 8 ohm, med ralt . ~:,: 
I Reosta,~~30 ohm, med raU. 
1 Potclltiometer, 300 011111$ med ralt . : 
4 Rörhdllare$ därav en fjädrande. i 
I Fillertralls/orma/or {Baltie}. I" 

l Mellanfrekvcnslransformator (Baltie). 
. , n H oueyeombspolhdllarc fasta. i 
I Ld.Q/rekve/lstralls/ormator 1/.5. i 
I 6-polig kOlItaktlist med banal/sti/I. ~ 
l 4-poli.Q kOlIJaktlist med hYI'lsor . : 

I vissa fall, detta i 
någon mån beroende 
på vilket dubbelgaller­
rör som användes, kan 
det vara lämpl igare 
att lägga kondensa­
torn C2 över spolen 
L 3 i stället för över 
L, såsom det ur ut­
fört i fig. l. Det kan 
vara skäl att försöka 
båda sätten och däri-
genom utröna, när 
bästa resultat erhålles. 

Vi veta, att vid su­
perheterodynmottag­

ning svara två oscilla­
·:orinställningar mot 
varje instälning av av­
stämningskretsen ; den 
ena "den undre" med 
högre frekvens än av­
stämningskretsens, den 
andra, "den övre" l 
med lägre frekvens än 
avstämningskretsens . 
Det brukar i regel 
vara en smaksak vil­
ken av dessa båda in­
ställningar, man vi ll 
välja. Så är emellertid 
icke fallet med dubbel­

och lättskött. ;-~ ... ~~:~:'~::.~~.~.~ .......................................................... _ .... J 
gallersupern. Med 

koppl ing enl igt fig. I ger den "övre" inställningen 
bäst resultat, med kondensatorn i anodkretsen ger 
däremot elen "undre" inställninge'1 häst resultat. 
Dessa upplysningar lämnas här elem. som eventu­
ellt själva önska beräkna och linda sina spolar. 

I fig. l visas principschemat för den nya kopp­
lingen - frekvensoll1vandlaren med dubbelgaller­
rör. L 1 el är avstämningskretscn, L 1 kan således 
vara en ramantenn, honcycombspole (t ill vilken 
antennen kopplas) e. dyl. Avstämningskretsen in­
kopplas mellan katoden och det IIonIIala gallret, 
vilket gives några volts negativ gallerförspänning. 
Oscillatorn består av de båda spolarna L, och L 3 

och kondensatorn C,. Kretsen L,C, är inlagd mel-

M onterillg. 

Fig. 2 visar kopplingsschemat till den kompletta 
supern. Schemat talar för sig själv och behöver 

---===~3>~~~~~==0====--I3 



ingen nanllare förk laring. Kondensatorernas stor­
lekar äro angivna i cm., motståndens i ohm. Av­
stämningsspolen L, jämte oscillatorspolarna L, 
och L, utgöras av honeycombspolar. L, och L, 
monteras sida vid sida under det att L, ställes så 
långt ifrån L, L 3 som möjligt och vinkelrätt mot 

En liten sak bör kanske påpekas. ~Iellan andra 
rörets anod och galler har insatts en liten kopp­
lingskondensator bestående av ett par hopvirade 
isolerade mjuka ledningar, såsom exempelvis är 
utfört i Sta.bilidynlllottagaren. Kapaciteten, c:a 5 
cm., har avpassats så, att mellanfrekvensförstär-

.... 
L ____ -o .'" 

L-~--~~~~-L ______ ~ ______ ~ ____ ~~ ______ -J ______________ ~M_8 

., 
Fig. 2. Principschema till Dubbelgallersupern 

dem. Vridkondensatorerna på filter- och mellan­
frekvenstrans formatorenlas sekundä r l indn inga r 
utgöras av 200 cm's mikrokonclensatorer, som 
monteras med små mässingsvinklar direkt ovan­
på resp. transformator mellan anslutningsmutt­
rarna märkta (G) och (--) . I övrigt hänvi sas till 
den förklarande text, som finnes under fig. 3 
och 4. 

karen just svänger när potentiometern står så. 
långt mot " negativa sidan" som möjligt. 

Hör spolar och batterier. 

Lämpliga rÖr för mottaga ren torde vara de föl­
jande: 

Rör Typ: Telefunken Typ: Philips 

RE 212 A #' 

• RE '44 A 409 

Det har icke ansetts nödvändigt, att i denna 
apparatbeskrivning bifoga någon monteringsrit­
ning, då det icke bör vålla någon större svårighet, 
att med ledning av materialförteckningen, kopp­
lingsschema och fotogra fier utföra montering och 
koppling. 

RE '44 A 409 
1 ___ 

3 ______________ -L __________ _ 

4 RE 154 

Epokgörande Nyheter! 
Svenska Fabrikat 

Stältens Anodaggregat 
är den stundande radio, 
säsongens största nyhet. 
Aggregatet tjänstgör icke 
blott som anodbatteri utan 
även som laddningsaggreJ 
gat för glödströmsackumu. 
latorn. Spänningar passan. 
de för vilka rörtyper som 
helst kunna uttagas på 
anodaggregatet. 

Stältens Motståndsenhet 
lämnar en L.FAörstärk. 
ning vida överträffande 
den bästa som producerats 
av de dyrbaraste trans fors 
matorer. Monteras som en 
transformator och är lätt 
att inmontera på dennes 
plats. Dessutom flera ans 
dra användningsm öj lighe , 
ter. 

Brgiir prospåt och niirmArr uppl"snlngar! Atrrförs.'/;ilrr anfagas ! 

STOLTEN & SON - MALMO 

D 406 



Spolar torde väljas med hänsyn till den dg­
längd på vilken mottagning skall ske enligt nedan­
stående tabell : 

Våglängd Spole L1 

200-550 m. ;0 ; 0 

4 °0- 1 , 100 m . ' 00 '00 

8oo- z,o oo .. 200 

A. A"stämuingskondcllsatonl (till 
spole LI). 

B . OscilJatorkondCJllIatonl (till 
spole I.,) . 

c. Glödst römsmot5tånd 30 ohm. 

D. 8 

G. Spolh:Ulare (Ull spole LI). 

H. ( . Lo). 

I. ( . l .t). 

K. Filtertransformalor (Baltle). 

II/kopplil/g oe" avprovJ/iJ/g. 

Sedan man noga förvissat sig om, att kopplin­
gen stämmer med schemat, är apparaten färdig 
för a\·proyn ing. Rören insättas i sina hål1are, och 
spolar väljas med hänsyn till den Yåglängd på vil­
ken mottagning skall ske. Batterierna anslutas till 
kontaktlisten på apparatens baksida, varvid man 
lämpligen först ansluter glödbatteriet och kontrol­
le rar. att rören lysa som sig bör. H ärefter inkopp­
las äyen galler och anodbatter ierna. 

r. ! I :\t ella III nkvelll;11 onsformn tor 
-i!altlCj. 

)1. )fikrokolldensator (fOr K l. 

x. (, l . ). 

O. I.4glr~\"wstransfonnalor. 

P. K ontaktlist med hylsor fö r 
an51utnlllg av (llltenn och jord 

R. Koumkllist med baoanstift 
fOr anslutniDK av bntterier. 

S. Sladd fOr anslutning ti ll du'" 
b:!gnller:O:ets extra galler. 

Fig. 3. Mottagaren sedd baki från utan spolar och rör 

A. ) likToralt fOr (l,\,stttwll ingikoll ' 
satorn. 

D )likrom tt fOr oscilL."\torkondcn· 
satom . 

C. Ratt fOr glOdstrOnlswotstdnd . 30 
ohm. 

D . Ra tt fOr glödstnllll~lllotstAlld , /I 

ohm. 

E. Ratt för potc lltiolllc ter, 300 chm. 

F . Te lefoll jack. 

Fig. 4. :\Iottagaren sedd framifrån. 

F ölj ande batteri spänningar torde an vändas till 
angi\"l13 rörtyper. 

A-batteri (för glödström ) ; + volt. 

B-batteri (för anodspänning) ; B, = +0 
B, = 60 
B ö = I()O 

C-batteri (för gallerspänning) ; 6 yolt. 

vol t. 

" 
" 

Tele fonen eller högtalaren anslutes till jacken 
på panclens framsida. 

Den som är lycklig ägare till en liten milliam­
p"remete r bör lämpligen inkoppla denna i anod­
batteriets mil1tlSled ning . '"f otala anodströmmen bör 
uppgå till 100y 5 milliamp. 

Ett enkelt sätt att undersöka om oscillatorn 
svänger ä r att beröra kontaktskruven till dubbel­
gallerrörets ext ra galler med ett fuktat f inger och 

• 

, 



sedan åter taga bort fingret. Varje gång detta 
sker skall instrumentet göra ett litet utslag. 

Sedan antenn och jordledning även anslutits till 
motsvarande kontakthylsor på apparatens baksida 
är mottagaren färdig för avprovning. Vid mottag­
ning på våglängder under c:a 500 meter bör an­
slutning göras till Al, i annat fall t ill A,. Använ­
des ramantenn uttages L, och inkopplas ramen 
mellan A, och J. 

Bäst är att först söka inställa lokalstationen . 
Mikrokondensatorerna ställas på c:a 50 ( plattor­
na halvvägs invridna ) och potentiometern vrides 
så långt mot "negati va sidan", som möjligt intill 
svängn ingsgränsen. Den förut omtalade lilla kopp­
lingskondensatorn mellan andra rörets anod och 
galler juste ras så, att svängningsgrällsen blir så 
långt som möjligt försk juten mot den "negativa 
sidan", 

Man vrider härefter mikroratten A en grad i 
taget och för varje sådan inställning vrides B. 
över hela skalan. Sedan man väl fått in en station 

Loewes nya Mottagare. 
Förs!ärkarerör 

RADIOSAS O NGENS 
STORSTA N Y HET 

Trippe lröret 
3 ROR I ETT 

Röret innthJlltr J sin~mtll,m kopp. 
l.de systt m med kondtDutortr och 
motstJnd och utgör dluDd~ ton kom" 
plttt kopp/old mott,Jg.~förstjrhn. 

End.st bollttric:r och oiIVlt:amniogun. 
ordning erfordr.u. 

Rörd limn" högt./ilfrt ffda utan 
ltgr,lmmolonljud.! 

Rörtt ltc:rBivcr utslindning t.uld utan 
minst. törvrlingning Med dctt.t rör 
fl yttar Ni utd'ndninglm ddan siindil_ 
rcn . kör» dcn direkt In j Edert rum. 

JOOQ..fil ldigfoul:irkn ingmed ETT ROR, 
Pris 4 l kr, H JJb.re för d:o ... kr, 

Komplett mottagilre med batterier och 
stor högtalare, firdig för använd. 
ning 2 1+ kr. 

Försäljes av 

Elektrl.ka 
AkUebolaget 
SKANDIA 

Tunnclg.lt.m Il 
Stockholm 

Gävle - Sundsvall - Ostersund - Umd 

• 

justeras samtidigt mikrokondensatorerna och 
oscillatorkondensatorn B till dess bästa och selek­
tivaste mottagning erhålles. Mikrokondensatorerna 
skola däre f ter aldrig röras. . 

Skulle ljudstyrkan vara för stor, kan densam­
ma kontrolleras med potentiometern, som därvid 
vrides mot den "positiva sidan" till s önskad styrka 
erhålles. 

M otta.gningsresultaten. 

Äro mottagningsförhållandena icke allt [ör usla 
böra de flesta europeiska rundradiostationerna 
höras med mycket god högtalarestyrka efter mörk­
rets inbrott. Mottagningen bör vidare vara an­
tnärkningsvärt störningsfri och a'V en utom,o r ­

dentl ig kvalitet. 

För den som eventuellt fin ner beskrivningen 
allt [ör kortfattad eller icke kommer t illrätta med 
sin mottagare stå vi gärna till tjänst med ytterli­
gare upplysningar. 

Vi leverera icke blott de fles ta större radi~~ r. ! 
~:"'" mors behov av Radlo,batterier (även anod. t ••....• i ackumulatorer) utan därjämte 

ackumulatorer för Start, Båtar, 
Lok, Villor, GJrdar ~tc. 

I S;c~~t;~~a'~~~~~~~~R 

I iunoR I 
~ ......... __ ............... __ .................................. ...................... : 

R esultatet av o mröstn ingen f ö r 2:dra och 

3:dje p ris i Radios sommarpristävling offent. 

liggöres i nästa nummer . 



Mottagaten' sedd bakifrån 

6:::rörs Neufrodynmoffagare 
Av R. Rydberg 

Forts. jr. jöreg. I1r. 

Eventuella omkopplingar. 
U nder vissa förhållanden synes en kraftigare 

utlandsmottagning erhållas om jordledningen ej 
förbi ndes med mottagarens minus och bör detta 
prövas. Jordledningen å mottagarens undersida 
:se hg. 4 avklippes alltså vid före ningspunkten vid 
det hål å basplattan där ledningen går upp till 

·ko~parskärmarna. Ett hål borras vid sidan av 
första högfrekvenstransformatorn mitt fö r uttaget 
1'ill jord, ledningen föres upp genom detta hål och 
.den ända av primäspolen som går till minus fast­
lödes i stället vid jordledningen. 

Vanligtvis brukar man koppla tilledningarna till 
högfrekvenstransformatorerna så att intaget från 
.anodplatt.n till primären kommer att ligga åt mot-

satt håll som uttaget t ill nästfölj ande rörs galler 
å sekundären . I denna mottagare ligga de åt sam­
ma håll, då jag funnit det bäst med de av mig an­
vända rören men bör ä ven det andra sättet prö­
vas, vi lket sker genom att kasta om tillednin­
garna å primärspolarna. De som önska erhålla 
stor högtalarestyrka vid utlandsmottagning kunna 
insätta högfrekvenstransformatorer i stället för 
chokarna. För så vitt emellertid ej mycket goda 
transformatorer användes erhålles en betydlig för­
sämring av kvaliteten. En kompromiss kan emel­
lertid göras genom att taga första steget choke­
kopplat samt andra steget trans formatorkopplat. 

Efter att hava ingående experimenterat med 
olika kombinationer av primär- och sekunclärspo-



lar i hög frekvenstransformatorerna samt i fråga­
varande spolars läge i förhållande till varandra har 
jag (unnit det vara nöd"ändigt vidtaga en del 
smärre förändringar, varigenom mottagningens 
styrka ökats så, att samma resultat, som förut er­
hållits med apparaten i landsorten, kunnat ernås 
i Stockholm, bortsett från de störningar som 
alltid mer eller mindre uppträda på denna plats. 

Fl ägf re kve ILstrallsf o nlla I o re ma. 

Det synes sålunda vara fördelaktigare att linda 
primärspolarna med klenare tråd och har jag f un­
nit 0,3 mm. dubbelt silkesomspunnen koppartråd 
vara lämpligast. Antalet varv i den första pri­
märspolen vid en medelstor antenn vid våglängds­
området 300--650 meter bör vara c:a 18 varv. 

Högfrekycnstransformator 

Antalet varv och tråddimension å mellantransfor­
matorernas sekundärspolar äro angivna i föregå­
ende flummer. Kopplingen mellan primär- och se­
kundärspolarna skola göras successivt allt fastare. 
I den första transformatorn monteras primären på 
ett avstånd av c:a 2 cm. från sekundären i den 
andra c:a 1/ 2 cm. samt i den tredje och fjärde 
bredvid varandra utan något mellanrum. För att 
ernå ett likformigt avstånd monteras primärern3 
på följande sätt: 

Celluloidband c:a 2' / , cm. breda, sådana. som 
begagnas omkring honeycombspolar, avklippas 
till lagom längd så att de bliva 3 cm. längre än 
primärspolens yttre omkrets, hopklistras med za­
ponlack till en cylinder vars inre omkrets passar 
noga till primärspolens yttre så att spolen kan 

inpassas stadigt i cylinderns ena ända, varefter 
cylindern instickes i sekundärspolen, så att pri­
mären kommer på det önskade avståndet från 
densamma. För att göra transformatorn mera 
stabil kan man fästa primären vid cylindern med 
litet zaponlack, ävenså bestryka yttersidan av ban­
det med zapon så att det fäster vid sekundärens 
innersida. 

Genom de vidtagna förändringarna blir bästa 
resultatet onl uttaget från primärens åt sekundä­
ren vända sida går till antennen resp. anodplattan 
samt uttaget från sekundärens åt primären vän­
da sida till nästa rörs galler. Tilledningen å pri­
mären skola alltså i detta fall omkastas (se plan­
ritningen i föregående nummer). 

M oJ/lerillgell. 

För att hålla apparatens storlek inom rimliga 
gränser har vidtagits den åtgärden att genom 
skärmning medelst en kopparplåt mellan varje 
högfrekvenssteg minska den kapaciti"a kopplin­
gen mellan stegen, så att spolar och kondensatorer 
kunnat placeras närmare "arandra. Varje högfre­
k,'enssteg upptar sålunda en längd av c:a IScm. 
Dessutom har, som synes, vinkelmontering med 

' upphöjd basplatta använts, varigenom dels kor­
tare förbinde lseleder erhållits, dels större utrym­
me ernåtts genom att undersidan av basplattan 
kunnat utnyttjas (se planritningen i föregående 
nummer ) , 

På grund a,' den korta tid, som stod till förfo­
gande, har monteringen skett på enklast möjliga 

. sätt, "arför jag i det följande kommer att antyda 
var förbättringar eller ett mera elegant utförande 
kan åstadkommas. 

Delarna å frontplattan fastgöras först, varefter 
å varje variabel kondensator monteras parvi s de 
8 lika stora kondensatorerna. Som synes äro dessa 
fritt hängande i tilledningarna samt fastlödda så 
att bredsidorna ligga parallellt med basplattan, De 
som så önska, kunna emellertid skaffa sig hållare 
till kondensatorerna, och monteras dessa å bas­
plattan, varvid bör bemärkas att ej några tilled­
ningar få gå nära dem, samt att de kapaciteter 
som de bilda med kopparplattorna på ömse sidor 
bliva lika stora, d, v, s. vinkeln och avståndet 
f rån resp, kopparplattor skola vara lika stora. 

Abasplattan fastskrm'as först sidostyckena 
samt den färdigmonterade panelen å baksidan fö r 
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batteriuttagen m. m. Därefter borras de hål å 
basplattan genom vilka tilledningarna skola dra­
gas, varefter undersidan färdigmonteras. 

På översidan göres först borrhålen för koppar­
plåtarna iordn ing så att dessa lätt kunna ditsät­
tas sedan det övriga monterats. 

Tilledningarna till högfrekvenstrans formato­
rerna har för tids vinnande lötts direkt till spo­
larna men böra dessa i och för ombyte a v trans­
formatorer för ol ika våglängd monteras på van­
ligt sätt på en ebonitribba försedd med kontakt­
ben. De, som önska mottagning på hela våglängds­
omrt,det från J 75-2,500 meter få sålunda till­
verka 3 satser transformatorer, vilkas storlek stå 
angivna i föregående nummer. Förmodligen kan 
mycket väl honeycombspolar användas, ehuru re­
sultatet ej blir fullt så gott, beroende på att kopp­
lingsgraden ej kan varieras på samma sätt. I detta 
fall tillrådes att använda tvenne lika stora spolar 
som sekundärspole. Metoden ställer sig emellertid 
betydligt dyrare än med hemmagjorda spolar. 

Alla övriga detaljer framgå lätt a,· ritningar 
och fotografier. Tilledningarnas dragning i hög­
frekvenskretsarna är ej alls kritisk för så vitt pla­
ceringen ay kondensatorer och transformatorer 
göres i. enlighet med originalet. 

Dc. som önska transformatorkopplade lågfre­
kvenssteg, vari genom en "olym å utlandsmottag­
ningen erhålles tillräcklig för en stÖrre samlingIo­
kal, tillrådas se till, att spolplanen i lågfrekvens­
transformatorerna ligga parallellt med basplattan. 

Rören. 
Det bästa resultatet i högfrekvenskretsarna 

giva rör med hög förstärkningsfaktor av typ DE5B 
leartron CT 256 o. s. ". I första steget, vilket 

är tämligen löskopplat är ett J/.' amp. lågimpe­
densrör bäst. Visserligen ge de förstnämnda rÖ­
ren ett något kraftigare resultat, men selektivi­
teten blir i detta fall så stor att kvaliteten blir li­
dande därpå. 

Som detektor arbetar rÖr av den först nämnda 
typen bä t, ehuru kvaliteten yid mycket kraftiga 
stationer synes bliva bättre med ett rör av Ph. 
507C eller liknande. 

Till första steget lågfrekvens tages samma rÖr 
som i högfrekvensstegen och som sista rÖr ett av 
kraftförstärkaretyp, å yilken kan anbringas minst 
7 volts negativ gallerförspänn ing. 

Apparat ... s ha.ndhava,,,de. 
Sedan glödströmmen påkopplats mätes spän­

ningen för att undersöka huruvida glödströms­
motståndet är riktigt yalt. Högfrekvensrören 
böra ha 7G-90 volt. Detektorns anodspänning 
är ej så kritiskt att mindre än .. 1/ , volts steg i 
taget vid prövning av rätta spänningen be­
hö\'cr al1\'ändas, dock bör den lämpliga spännin ­
gen noga utprövas, enär vi hava gallerförspän­
ningen fast och alltså medelst anodspänni:1gen 
reglera så att vi komma på den rätta arbetspunk­
ten. Innan emellertid denna reglering kan ske 
måste först neutrodynekondensatorerna inställas 
så att apparaten ej självsvänger. Gallerförspän­
ningarna i lågfrekvensrören göras så stora som 
anvisningarna från fabrikanten angiver, dock till ­
rådes att använda den högsta anodspänning som 
röret enligt bruksanvisningen tål, så att en till­
räcklig negativ galler förspänning kan tillsättas. 
Detta är nödvändigt på grund a,· den kraftiga 
mottagning som åstadkommes med denna appa­
rat. Sedan alla batterisladdar tillkopplats samt 
neutrod)'nekondensatorerna satts på sitt lägsta 
värde, sker stabiliseringen på yanligt sätt. Finnes 
lokalstation sker denna bäst genom att taga in 
densamma utan antenn men med jordledningen 
förbunden med apparaten. Måste stabi liseringen 
ske utan tillhj älp a" lokalstation, ökas kapaciteten 
stegvis lika å alla kondensatorerna, för så vitt lika 
rÖr användas i alla kretsarna. I detta fa ll med låg­
i11l pedcl1srör i första kretsen ökas kapaciteten å 
den första kondensatorn för varje gelllg proportio­
nellt mer än å de övriga. Det "isar sig att den 
första kretsen är stabil Över ett större område å 
neutrod)'nekondensatorn samt att inställningen i 
det sista steget är mest kriti sk. i synnerhet om 
återkopplingen dri"es långt å återkopplingskon­
densatorn. Efter någon tids övn ing har man rätt 
klart för sig hur kondensatorerna skola inställas 
för att ernå så stor stabilisering, som är möjligt 
och man kan därefter genom ökning av konden­
satorernas kapacitet åstadkomma varje önskad 
grad av återkoppling. Det bästa resultatet erhål­
les om den första neutrodynekondensatorn regle­
ras så, att antcl1ndämpningen l1prh~;.vc.;;. Den an­
dra skall endast lätt invridas samt den tredje vara 
o förändrad. Om återkopplingsverkan ej ernås ge-
110m en liten vridning å neutrodynekondensatorn 
beror detta antingen på att anodspänningen är för 
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låg eller att glödspänningen är för hög, varför 
rättelse bör göras i dessa avseenden. För att under­
lätta finnandet av rätta punkten i Balt ics 25 cm:s 
kondensatorer vill j ag nämna att dessa, vid 1/ 4 
amp. rör skola stå nästan helt utdragna. 

S elekt ivitetell. 

1,500 meter [rån Stockholmsstat ionen motta­
gas de utländska stationerna medan lokal stati oncn 
sänder utan att denna höres så när cm på elt um­
råde a\' c:a 25 meter å ömse sidor 0 111 lokalstatio­
nens våglängd. 

R esIlItat. 

H är nedan lämnas en uppställning av resultaten 
frå n några kvällars mottagning, van'id bör bc­
märkas att minst lika många stationer inom if rå­
gavarande våglängdsområde kunde mottagas på 

R adiobyggare 
behöva följande Obergs-fiIar: 

En 6"- 8" Rund medelgrov för 
upprym nin g av hål 

En 10' Halvrund medelgrov (ör 
pu tsning av stö rre hål 

En lO" Flat medelfin för filning 
av ka nter etc. 

En S" Kabine ttf il med elgrov för 
t räarbeten 

En S" Rymfi l medelgrov ell er en 
m agnetfil (ö r putsning av 
metaller före löd ning 

E n 6 .... A nsats medelgrov fö r di ­
verse arbeten 

Dessa v dra f ilar f in nas hos 
E der jär nhandla re 

C. O. ÖBERG & Co. A.-B. 

högtalare men ha r endast sådana medtagits som 
utropat sitt tationsnamn, vilket ej sker all tför 
o fta nu fö r tiden. 

SlJ!. tion 
I :a 12---;:- 'J:e 14:e I 

"liten ratten ratten tatten 

!\'Umbe rq: ..•..• 17 
KOpenh.:l.mn ., 17'/. 
Cardiff ........ I~ 
Prag .......... lO 
Oslo ......... , 10'/' 
I hlmburg~.,.", u 
Madrid ..... . . , 2] 
MUnster 24 
Dreslau ... " , .. 26 
l1elfaltj ........ 20' /t 
II IUsinxfon , .. , 20'/1 
Stuue-Jn .,.", 30 
Le:,p~8', ...... , 31 
KOnigsberg, ". 33' ,1 
Fnronk(. am Main JS 
Ri,. ......... ' I' 35'{, 
Wal"S(:ru.u .. , ... 36 
i\hlnc.hen .. , .. ' 37 
Aberdecn .•• ',' 38';. 
Ikrlin! ..... , . • 40 
Brunn - ....... , 4J: 

I ZUrich), " . , ... 44 

I 
Sund.vall . " " . ..s 
Uudapest ... , .. 40 
Wicn ......... , 55 

:~ I : ~'t :~ 
18 . '7' . dJ 
20', 20 20' /' 
2 " 1' 21 
23 ull. 
26 25' . 
27 26' , 
28'/, 27',. 
34 H 
34 34 
]5 ]S 
]6 36 
]0 30 
.p 40', 
42 4" t 
of] ..p' " 
.5 .. 
47 .. 6 
-+B'" 47' . 
" ... 
51. 5' 
57 S5 

2 1' 1 

" " " " ,. 
3. 
35 

3· 39 .' .. ., ., 
<7 
+8' 1 

'0 
" 57 

(lOd hbgtalarestrrka, inteiferens 
• • 
• hörtele(on~lyrka 

JokalstationS$tyrka 
ROd hOgtalarestyrka, inlerfUetll 
lokalsllltionut)ru 
god hörtelefonsl}Tka 

I högularestyrh 
lokall llltionsstyrka 
god hörlclefonstyrka 

• högu.larutyl'ka 
"'la hOgularest)Tka 
myc.ket kraftig högtlllan:'$t).rQ. 
.val hOe'tab.restyrka 
god hötrularenyrka · . ,vag 
god 
mg 
aod 
'\'1" 

~~ s" 
~ 6, ~ l : 

RATIONELL RADIO 
Raka vägen till goda radioresul!a! går vid 

anlitande! av 

a Dubiliers Produkter 
DubiUus kondens~tore r typ 600 och 600 A, 

nedsatt pris 

D ubUleu kondensatorer typ Mici\don, pris kr. 2:-, 
4, 50. 1~1 5 000 cm. kapaci tet. 

DubiHers GallerIäcka - oumbärlig. 

DubiHets Anodmotstånd, 

Fullers Ackumulator 
ebonit, starka , lätta , eleganta, effektiva. 

T yp Sparta 2, kr. 12, 50.2 volt 40 .mp .• t 
::o ::o 4,» 25: 50, 4 » 40 » 

Nea Spolar 
moderna honcycombspoJar av högsta kvalitet 

och alla monte ringsdelar 

generalagent 

ULRICH SALCHOW 
Telefon Norr 21784 • Stockholm 
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Planritning ö \'er utställn ingslokalen S"rgerjarl sgatan 181<tOstermllns bilh a, II .) 
De anginla numren äro de olika firmornas montrer 

jI,"r l. Ingenjörs/irma" '·olla A B., 
Kungsgatan .u , Stockholm. 

Bland direkta nyheter Illärkas sä r­
skilt firman s nya en~e1 ska kristall -

mottagare Radia J. R. 2 och J. R. ~, 
verkligt effektiva samt användbara 
för alla vågJänJrder. 

Bland speciella artiklar märkas 

högtala re och hörtele foner. Kan1llen 
.\ . .I . S .. Xe5:. per , .\hemo och ),f. \V. 
99 å ra alltför välkånda rör att be­
höva nä rma re kOllllllenta rer. 

Vidare m3 nå lIlIlas Likrikt...,ren 
Ahemo för laddning ilV ackumulatorer 
genom an!:ilutning till belysninj:!'snä­
tet och am'ändbar fö r alla däri före­
kommande spänningar. 

Bla nd mindre a rtikla r miirkes fre­
kvenskondensatorn " Lur", en typi sk 
"straiglll line" kondensator. kri stall ­
<Ielektorn "Kaha" , diken garanterar 
fullkomlig okänslighet för stötar samt 
lå~dörlus ts polarna "Finstan", lindade 
på "luft)! . 

.Yr. 2 . .--lB. Steril & Steril. Stockholm. 

F ör:!< t och främ st må nä mnas de här 
i landet föga kända I gförlust-T oro­
idspolarna . vilka firman till verkar å 
egen verkstad. Utmärkande för dessa 
sDolar är bland annat , att det maJrlle· 
ti ska vä xelfältet iiI' slutet inol11 spolen, 
varigenom förluste rna i radioappara­
ten i hög grad reduceras. och \'arje 
ri sk för återkoppling i hödrekvens­
kretsarna bortelimineras. Vidare mär-

kes, att dessa spolar ej direJ.."t upp­
taga f rän stationer utgående näng­
nillgar. varför apparater med Toroid­
spolar i s itt verkningssätt bliva be-

Toroidspole 

tydli~'t selektivare än vid begagnande 
av andra s')olar. 

Vidare utställes ett flertal bygg­
satser och byggnadsbeskrivningar 
med de allra modernaste kopplingar. 
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Fi rman utställer även sina Ideal­
kondensatorer av modell 1926-=7. 
Flera detalj förbättr ingar ha genom­
förts och vad speciellt finins tällnings­
anordningen beträffar är denna nu 
så utförd att utväxl ingen å r reglerbar 
inom mycket vida gränser. 

Andra nyheter äro anodbatterier 
samt glödströmsbatterier av helt 
svensk tillverkning. 

Kopplingsplint 

De nya lllotståndskopplade "Loe­
\Ve"-rören, vilka överallt i världen 
väckt mycket stor uppmärksamhet. 
återfi nnas ävenledes i firmans ut­
ställning. 

Då firman är ensam försälj are för 

tHjärter ess. 

A.-B. Alpha, Sundbyberg, omfattar 
utställningen även samtliga Alpha­
detaljer. Bland Alphas nyheter mår­
kas en praktisk kopplingsplint med 
propp för batterianslutning ävensom 
en kopplingssplint fö r anslutnill~ av 
jord och antenn. . 

Bland övriga nyheter förtjånar 
även kri stallapparaten "!iiärter Ess" 
att nämnas. Med ' dt enkelt grepp kan 
omkoppling 'ske från Iågrc till högre 
vågl ån::.!(lsområde. 

1\,Tr 3, AB. Nordiska Kompalliet, 
Stockholm, 

utställer dels l1lottagareapparater, dels 
delar a\' olika fabrikat. Apparaterna 
av Svenska Radiobolagets och Tråd­
lös Telegrafis standardtyper refere­
ras på anna t håll, men dessutom ut­
ställes en specialapparat av synnerli­
gen tilltalande typ. Det ~ir en s. k. 
sjukhusutrustning. Utrustningen ut­
göres av ett vitlackerat skåp med 
handtag, löpande på små gummihjul 
för att lätt kunna flyttas från en sal 
till en annan. Skåpet har tvenne av­
delningar med dörrar att öppna. -
i det mellersta förvara s batterierna, 
i det övre själva mottagaren, en nå­
got modifierad 4-rörs NK-fon speci­
el lt för lokalmottagning. 

Bland delarna märkes den rikhal­
tiga kollektionen av den engelska f ir­
man Mc Michaels fabrikat. Alla .Mc 
Michaels till verkningar utmärka sig 
för en enastående fin ish i arbetet. 
Största intresset i kollekt ionen för­
tjäna de s. k. "Dimic"-spolarna. Des­
sa spolar av lågförlusttyp ~lro utför­
de med så stor noggrannhet, att fabri­
ken kan garantera, att induktansen i 
tvenne spolar med samma nummer 
icke skall ski lja på I %. Spolarna äro 
lindade med ett avbrott och uttag på 
den exakta elektr iska mitten. De kun­
na tack vare detta uttag samt den till­
hörande pli nten inkopplas på en mång­
fald olika sått, även s. k. "astatiskt" 
\'arigenom det spolen omgivande elek­
tromagnetiska fältet försvinner. Spo­
larnas anv~llldning belyses fullstämljgt 
i en 8-sidig broschyr på svenska inne­
hållande ett flertal kopplilw5scheman. 
På utståll ni ngen visas spolarnas an­
v~imlni ng medelst ett par välgjorda 
och inst ruktiva demonstrationslllotta­
ga re, monterade på glas paneler. En 
mycket vacker demonst ratiol1sapparat 
finnes ~-i.\'en hogbyggd av samma fir­
llIas superheterodyndelar. Vidare vi­
sas en trevlig fininställnillgsratt, en 
neutraliseringskonclensator. ett 1110t­
ståndskopn1;., .... selement m. fl. detal­
jer av samma goda fabrikat. 

Den engel ska firman "Lissen" re­
Dresenteras även i l'TT(:s monter. 
Först och fr~imst återfinna vi "Lis­
senagon"- spolarna. såv~i l de vanliga 
som de s. k. X-sDolarna med uttag. 
Vidare "Lissens HF oh LF- chokar, 
de senare utmårkt låmpliga för cho­
kekopplad lå~drekvensförstärkning. 
För motståndskoppli ng" finnes ett 
trådlindat 80,000 ohms motstånd. En 
lustig sak av Li ssens tillverkning de­
monstreras i verksamhet, nämligen en 
apoarat för startande av mottagaren 
från ett ang.,-änsande rum. Apparaten 
består av ett relä, så ordnat. att då 
hörtelefonen eller högtalaren inkopp­
las i en pl int. iack eller dvl ikt på 
godtyckl igt avstånd förbunden med 
mottagaren, så träder reläet i funk­
tion och sluter glödströmmen. så att 
utsändningen omedelbart höres fr ån 
den staton, mottagaren ~ir inst~i ll d för. 
Då högtalaren frånkopplas brytes 
g löd'itrönllllen. 

NK utställer ~i\'en ett antal hög-ta­
la re av firma n Gaumont's fabrikat. 
såväl tratthö((talare som nya typer av 
de välk;i.nda inst rumenten med en vec­
kad pappersmembran. 

Ett trevligt tillbehör till en super­
hcterodYl1mottag-are är till sist den 
ram antenn a v lågförlusttvo. som även 
finnes till beskådande i NK:s monter. 

.Vr 4 A. S. E. A. 
utst~iller ett urval ur den nya radio­
katalogen, vilken i dagarna utkom­
mit. 

Firmans renOJ11l11e såsom den le­
dande inom den elektr iska branschen 

jävas ej heller av dess verksamhet på 
radiområdet. .:\la l1 finne r samma st rä­
van som eljest att även på detta om­
råde stå f rämst. 

Särskilda kopplingsscheman hava 
som ti digare åven i år uta rbetats för 
dem, som sjålva önska förfärd i.ga 
sina apparater. 

Av egna ti ll verkningar hör särskilt 
framhållas spolrör av bakel it samt led­
ningsmaterial, omspunnen och emal­
jerad tråd m. m. Dessutom äro de 
generalagenter för den välkånda fran­
ska firman Brunet, vars högtalare 
hörtelefoner och transformatorer 
med full rätt hava vårldsrykte för 
sin utomordentligt höga kvalitet. Hör­
telefonen Zevhyr är mycket högkins­
Iig- samt marknadens lättaste. våg-ande 
endast I .iO g-ram. 

Vidare märkas Brunets nya hög-

H örtelefon ZephYf 

talare i två olika tonliigen som leve­
reras de\s med mahogny- och del s 
med metall tratt. En nyhet , som säker­
ligen kommer att bliva mycket popu­
lär , är anodspänningsapparat för an­
slutning- till bel ysni ngsn~lt, för såviit 
v~ixe l - som likström. 

Loewes nya hög- och lågfrekvens­
förstärkarerör råknas iiven bland de 
mest uppmärsalllmade nyheterna. 

Asea's radiokatalog är för övrigt 
i li khet Illed de fyra föregående upp­
lagorna ::;ynnerligen mönsterg-ill t och 
trevligt upstålld. Den som söker det 
förnäm~ta , som svensk och utländsk 
radioindustri kan åstadkomma finner 
detta i A. S. E. A:s katalog. 

N r.5. Ulrich Salcllo'w. Stockholm, 
representerar Dubiliers världsberöm­
da fabrikat. I rundradiobranschen har 
helt naturligt detta fabrikat sin givna 
prats och speciellt hos alla som söka 
det högsta i kvalitet. En del nyheter 
noteras på denna monter såsom :"Iica­
dOll konden s..1. torn. en billigare men 
fullgod uppla,lra av Dubiliers beröm­
da typ 600. vilken f. Ö. nu säljes till 
ett reducerat pris. Vidare torde Dubi­
liers nya universalluftkondensator 
och de trådspunna anodmotstånden 
väcka all mänt intresse. 

En annan artikel 50111 återf innes 
hos firman år Fullers ackumulatorer 
vilka i år framträda j nya former 
och med mycket tilltalande ex teriör. 



Fullers Sparta 2. 2 volt och 40 amp. 
timmar är liksom typen Sparta 4, Olll 

-+ yolt och salllllla antal timma,' myc­
ket tilltalande Illed bekväma lätt in­
monterade ebonitceller. Ackumulato­
rerna tillverkas även i andra storle­
kar I övrim synes i montern många 
~oda a rt iklar, spolar, transformatore r 
etc. och man torde efter att ha grans­
kat utst ~ill n il1Ren ge fi rman rätt att 
~iva sin katalog den eljest preten­
tiösa benåmningen : Rationell Radio. 

.Vr . 6. Skånska Attikfabriken 
utställer I solitpaneler och rör samt 
alla slags gj utni ngar. Firman är en­
samle" erantörer av paneler och rör 
till S:1 gott som hela svenska radio-

indc3trien. dä r ibland de två oj äm­
förl igt största, Svensk..'l Radioaktie­
bolaget och Baltic. Ti ll samma 
kundkrets levereras även regelbundet 
olika gjutningar av rattar. knappar. 
rörhålla re spolhålla re m. m. av vilka 
visas ett stort antal nyheter alla ut­
förda i I solit. som bekant identi skt 
med Bakel it. Uppm~irksamheten fäs­
tes särskilt på nya rattar, spolhålla re. 
stickkontakter och antenni solatorer. 

Tsolitfabriken med t illhörande 
specialverkstäder ä ,· nu av den kapa­
citet att den förser hela Sveriges, 
Danmarks, Norges och Finlands 
radioindustri er med all t isolationsma­
te ri al va r j ämte den exportera r bety­
dande poster I soli t siirski lt på Eng-

land med kolonier och Förenta S ta­
terna. 

Den olllständigheten att firman 
vunni t insteg på marknaden i Ame­
rika, Bakeli tens hemland, v isar bäst 
varthån de kommit i kvali tativt hän­
seende. 

N r 7. S venska. A ktiebol<I.Qet Gasacku-
mulator, Stockh olm, 

räknas sedan gammalt till de firmor. 
som inom andra områden producera 
apparater av hög- kval ite och utomor­
dentlig precision. Även inom radio­
branschen kommer Aga i en mycket 
hög klass, och dess ksitaHmottagare 
räknas till marknadens bästa och ele­
gantaste. Det mål, som firman upp-

Säsongens Radionyheter 
finner Ni hos Svenska Radioaffären 
DUX Ugförlustspolar aven mängd olika konstruktio$ 

ner, och till varje önskat ändamål. Ger Eder appa~ 
rat nytt liv. 

Ljusledningsbatteriet ersätter Ert gamla anodbatteri. 

DUX fasta och variabla kondensatorer öka effekten 
mottagaren. 

En sensationell nyhet i fraga om fininställnings. och 
mikromställningsanordning utkommer i höst. 

Dux Simplex kristalldetektor lämnar ett kraftigt och 
rent ljud. Pris kr. l~ 50. 

Perikondetektorn (system kristall mot kristall) idealisk 
ej blott för kristallmottagare utan även för refIex$ 
mottagare. Pris kr. 2: 75. 

Högtalaren Perfekt är just den högtalare Ni sökt: 
liten, kraftig och välljudande samt anmärkningsvärt 
billig, Pris kr. 15:-, 

Dux.röret är marknadens förnämsta universalrör som ar$ 
betar i HF Det. och LF$kretsar med utmärkta resultat. 
Glödspänning : 3,5--4 volt samt 1,5-2 volt. Anod_ 
spänning: 20- 150 volt, Glödström : 0,06 amp. Pris 
kr. 7: 50. 

Maxima.röret, ett utomordentligt kraftrör med speciell 
gallerkonstruktion. Lämnar 3 gan ger större förstärh 
ning än andra i marknaden förekommande förstär$ 
karerör. Glödspänning : 3,5-4 volt. Anodspänning : 
20-150 volt. Pris kr. 12: - . 

Always Anod~ och Gallermotstånd äro konstanta . Alla 
läckor och motstånd äro noga avprovade, Pris kr. 1: 50. 

Spollindningsapparater och Magnetiseringsapparater. 
Oumbärliga för Radioaffärer och amatörer, 

Våra standardartiklar såsom högtalaren Amigo, Andersons Kristall, Croix och Weilo låg. 
frekvenstransformatorer, Alpha och Formolit rattar och skalor, Baltics delar, Antennwire och 
Kabel o. s. v., finnas alltid i lager, såväl som alla övriga delar och detaljer för radiobyggare. 

B egä r vår pri s li s t a. 

Fran och med denna säsong komma vi att även föra färdiga apparater och hava vi efter ingående provningar 
av olika fabrikat stannat för de av den Svenska Telefon_ s.. Radiofabriken DUX tillverkade mottagareappara~ 

tema. såsom stående i en klass för sig. Såväl kristallmottagare av Lyxutförande som lampmottagare och förstärkare 
tillverkas i stora serier, Dessa mottagare äro utomordentliga långdistansrnottagare och väl lämpade att fyll. de 
krav som kunna ställas på en mottag~lte här i landet med de stora avstånden fran huvud$ och relästationerna. 
Apparaterna omfatta alla vaglängdsområden utan spolbyten och utan att några s. k. , döda varv, dämpa mottagningen. 

Innan Ni köper en Radiomo ttag are, beg är att få höra en Dux apparat 

SVENSKA RADIOAFFÄREN 
NYBROGATAN 8, STOCKHOLM· LANDETS STÖRSTA SPECIALAFFAR I RADIO 



e.tiillt för sig, nämligen att åstad­
komma det bästa möjli ga, har mer 
iin väl uppnåtts genom åndamålsel1-
lig Jwnst ruktion och ytterst omsorgs­
fullt a rbete. 

Xr 8-9. K IrIl.Ql . T de.qra/'t'crket 
låte r allmänheten i statistiska tabel­
ler och intressanta diagram följa ut­
"ecklingen av den svenska rundra­
dions storartade f ral11mo:1.rsch. 

F otografier från radiostationen \·id 
Grimeton belysa \'ästkustradions im­
ponerande anläggningar, Sveriges 
~nablh1.ste och säkraste telegrambe 
fordringsväg till Amerika, "\'ia Gö­
teborgradio". 

Xr 10--1/-12. Svenska Radioaktic­
bola.ctcl, S tockholm. 

De redan under den gångna sä­
songen så populära radiomottagarna 
Radiola ~L :w och Radiola M. 40 hava 
ytterl igare förbiitt rats. 

Radiola 1\1. ~o:s förn iimsta för­
båttring ligger i att den försetts med 
ett för apparaten särskilt konstruerat 
högtalarör, som även såljes under 
namnet Radiola-rör. H ärigenom har 
Illottaj.!'arens· effel .... t ökats så att den 
förmår driva även en ganska stor 
högtalare utan att någon distorsion 
uppstår. Radioia-röret med en giöd-

ström av O. l aml>., glödspänning av 
c:a 4 \' . ~ir det verkliga standard­
röret. som [önllår att l~itt "s\'änga" 
då det anvåndes som detektorrör. Den 
stora effekt som det kan giva 50111 
fö rstårkarrör gör att sanUlla rör ge­
nomgående kan användas i en mot­
tagare, bestående av detektor och en 
eller flera låg-frekvensförstärkare. 

Svenka Radiobolaget har givit sitt 
milrke, Radiola, åt en telefon, som 
särskilt konstruerats för Radiobola­
g-e ts räkni ng-. Denna telefon utmärker 
s ig särskilt genom sin förmåg-a att 
även kunna återgiva låga toner, vi l­
ken egenskap ernås genom det spe­
ciella membranet, vilket är svagt: kon­
format. 

Ett rykte vill förmäla. att Radio­
bolaj?et lä r komma ut med en super­
heterodynemottaga re - konstruerad 
även för långa vågor - vilken lär 
va ra något alldeles ultra-fint. Denna 
mottagare kOlluner i så fall naturligt­
vis med på radioutställningen, då 
åven enligt: vad vi erfarit ett 
par i fu ll drift va rande större rör­
sållda re av Radiobolagets fabrikat 
komma att utställas. 

Nr /3 AB. Baltic, Stockho/;m, 
kommer vid den instundande radiout­
ställningen ej art uppvi sa så många 

konstruktiva nyheter. Firmans radio­
delar hava redan nått en så hög stan­
da rd, både konstruktivt och till verk­
ningsmässigt sett. att få förbiittringar 
vari t påkallade. Där någon ~indring 
ägt: rum, har denna endast avsett nå­
gon detalj. Emellertid förtjäna r att 
nämnas,. att Baltics berömda låg för­
lustkondensator numera tillverkas i 
flera olika utföranden, nämligen 
med halvrunda plattor, del s med 
plattor av "square law-" och IIstra ight 
line frequency" modell. Av samtliga 
dessa typer finnes 2 storlekar, av resp. 
4i.; och 22.1 cm. kapacitet. 

En ny mikro kondensator om :wo 
cm., en synnerligen trevlig rund reo­
stat samt en anodpropp, som ger ab­
solut tillförlitlig kontakt, höra jämväl 
till höstens nyheter. Baltic konstruk­
tionsbeskrivningar hava delvis OIllar­
betats och ett pa r nya dylika hava 
tillkommit. De nya apparatmodellerna 
komma att demonstreras under ut­
ställningens lopp. Under hela utställ ­
ningen konuner dessutom en film över 
Baltics radiotillverkning att visas. 

Nr I4. AllmällJla Telefonbolaget L .~f. 
Ericssoll. 

utställer sina vålkända och omtyck'ta 
kri stallmottagare och hörtelefoner. 

Bort med 
mikrofoneffekten NOACK 

... - E, 
I i UVf! t f!r4lS ! 

1
% mf!d dlf! t utln ! 
• anslutning •• 
i Jd,i'mmo r ! 
: : 
~ .. _ ....... : 

Befria Eder från dessa störan_ 
de biljud - förebygg faran 
av att förstöra rören genom 
skakning. Efterfråga hos Eder 
handlande den nya förbättrade 
Lotus Buoyancy rörhållaren, 
vilken absorberar skakningar 
och skyddar Edra rör. 
Rörsockeln och fjädrarna äro 
sammanfogade på mekanisk 
väg, utgörande en absolut och 
permanent förbindning. Stom" 
men är av backelit, fjä drarne 
av fö rsilvrat nickt:l och rörsoc, 
kel n av fosforbrons är pläterad 
Finnes hos alla radiohandlare . 

J~lrlors 
c=======~~~======~ 
VALVE HOLPER 
~ 

Garnett, Wblteley 6. Co ., Ltd., 
Lotus Worb, Br~dgrttn Road, Lh'trpool, Engl~nd 
TWvcrkue av den utomordcntliga Lotus Vcrnicr 

spolhllbrcn. 
Agentcr : Gr.h ... Broth. rs A •• B ., Stockholm. 

ACKUMU 
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·Vr 15. Trellebor.Qs Glt1lllllifabrih AB. 
Trelleborg 

deltager med en monter, vari utstäl­
les diverse radiodetaljer samt ebonit 
i plattor , bult och rör, å vilka a rtik­
lar fi rman har att notera allt mer steg­
rade försälj n ingar såväl å den in­
hemska som å exportmarknaden. 

Dessutom utställes ackumulator­
kärl, vilka t illverkas för de fle sta 
större ackumulatorfabriker här i lan­
det ävensom andra delar ay hå rd­
gummi. 

.Vr 16. Sx'. Aktiebola.qet Trådlös Te-
lewafi (A. E. G.). 

visar i sin monter en histori sk ex­
pose över elekt ronrörets tillkomst och 
utveckling från L iebenröret till det 
mcxlerna Illottagareröret. 

.\"yheter för säsongen i standa rd­
mottaltarna ReS och RC4 vilka re­
presentera en lycklig lösning av mot­
tagning på såväl korta som långa våg­
längder. Konhögtalare, vilken typ allt­
mera synes slå igenom såsom Sfera­
YOx med reglerbar inställning och 
Pat}}e ä ven ledes med insbllningsan­
ordning. 

Lyxapparater : Super 28 av Rad io 
Corpofations fabrikat inbyggd 1110t-

RC IV 

taga re med 8 rör med en enda Yåg­
längdsinställning och graderad i fre­
b'ens (k ilocyc1es) . 

Dessutom en samling av de se­
naste tele funken rören av vilka fin­
nas en lämplig rörtyp för varje ända­
mäl. 

En provapparat 2-rörs, typ Tele­
funken-Alpha med en synnerIiIlen 

RC V 

originell och intressant insttilln ings­
anordni n~. 

P raktiska småsaker, såsom de nya 

Sferavcx Path~ 

gal lerläckorna Te1efunk-Ohm en!. 
"acuumprincipen, vilka väckt berät­
tigad uppmårksamhet å rad ioutställ­
ningen i Berlin. 

Xr 17 . . .-1.11. An'id Böhlmorks Lalllp­
fab rik, Stockholm, 

utstä ller en hel serie 'Western Elec­
tric lyxapparater, bestående a ,, : 

2-, och J-rörs mottagare 7- och 8-
rör superheterodyn-mottagare. 

Kon-hC.21a laren \'\'estern Electric, 
därutav en typ i jätteformat med en 
diameter a v nära I meter ( {ör de 
liig re frek vensernas skull ) . 

A nodfilter för uttagande a \' anod­
spänningen direkt från belysn ings­
nätet. 

Anodhatterier och torrelement ay 
E"ereadys fabrikat. 

Högtalarlal1lpa (kombination av 
högtalare och elekt r isk bordslampa) 
a\' Böhlmarks egen tilh'erkning. 

Det nya kraft förstärkarröret R-
22 1-D. 

Där jämte \·Vestern Elect ri cs trans­
formatorer, kondensatorer, motstånd, 
\Vecorör, telefone r, högtalare tll. 111. 

Ackumulator :'1\. Prest-O-Litcs och 
Exides fabrikat er. 

Ett högtalaragC'regat vVestern Elec­
tric för anv~indning vid tal ti ll stora 
miinni skomassor vil ket prak ti skt an­
vänts inför 18,000 personer på en 
gång vi lka alla tydligt kunde uppfa tta 
talaren. Sen:1st am'ändes aggregatet 
vid Svea Livgardes 4oo-års jubileum 
då bl. a. H. M. Konungen talade ge­
n0111 detsamma. 

Xr 18. Xils Matlsoll & Co. S tockilolm 
utställa Hellesens världsberömda 
torrelel11ent, anodbatterier, och gloo­
st römsbatterier för radio. 

En nyhet för å ret är, art Hellesens 
anodbatterier å ro plomberade. vilket 
utgör fu ll garant i för, att batteri erna 
komTlla i köparens händer i obrukat 
skick. 

S peci ell t gallersp~inni ngsbatterierna 
med uttag fö r varje T •• ; volt åvens0111 
tvenne nya pr isbilliga typer av död­
ströTll5batterier föras i niarknadt!l1. 

H ellesens ringledning-se1emellt T i­
~er har ytte rl ig:ue förh~ittrat s 
och kapaciteten höj ts från 10 till 2.; 
amp. 

Xr 19. EIcktriska A/dirbola.Qct 
Skandia, Slock/lOlm 

utståller det nya uppseendeväckande 
Locwe-röret. vlIket som bt"kallt icke 
;-lf något vanligt Illottagarerör utan 
utgör med sina tre sammanbyggda, 
1l1otståndskopplade lampor en kom­
plett mottagare och förstärkare med 
i röret inmonterade alla nödi~a mot­
stånd och kondensatorer. 

Dessutom utställes den nya BW­
kondensatorn med elegant fi n regle­
rIng. 

Grawor-högtalare utgör en helt ny 
teknik för hö,C"talare. den arbetar utan 
tra ttljud och har inbyg~da vågfilter. 
Särskilt är att bel1lårka detta fabri­
kats nvhet hÖ.t!talaren Conus. vilken 
giver ett fullkomligt rent ljud även 

I D UXTE:'~~,!:.?.~:..~-~~~~I 2r AliRIK I 
l Specialfabrik {ör tillverkn ing av Radiodelar och Radioapparater. , 

I' Reostater, variabla kondensatorer, lågförlustspolar i alla utföranden. I,. 

Färdiga mottagare om I . , 2. , 3. och '" rör, transfo rmator. och motståndskopplade. . : 
~ Ultraeffektiva. gediget och elegant utförda. K onkurrens lösa priser. i 

1".i Mä r ket DUX garanterar det yppersta s om kan framställas .. ,1.' 

Inf o rdra oFfert 
: .......... _ ........................................................... .... ...................... " .................................... _ .................. _ ............................................. _ ....... : 
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för de högsta effekter och betingar 
ett pris av endast Kr. :;8: --o 

Dessutom nlärkes Sachsenwerks 
nya kombinationer av mottagare. 
Dessa mottagare ä ro byggda så, att 
I -rörs-mottagaren är hel t fö r sig me<l 
patenterad anordning för utbyte av 
variomet rar för olika våglängdsom­
råden, så att apparaten med full ef­
fekt kan an våndas ånda från 160-
1,000 meter. Till denna mottagare 
finnes dessutom separat t- stegs låg­
frekvensförstärkn ing eller 1-rörs 
motståndskopplad förstärkare samt 
våg fä lla, allt i sanltna utförande. så 
att apparater för I rör kunna utvid­
gas ända upp till en :;-rörs-apparat. 

N r 20. ForsIIPrs Aklicbola.q. 
SlocNlOlm 

utställer: 
Kristallmottagare Forza, vilken [ill­

verkas i två typer ( för olika våg­
längder ) passande alla i Sverige fö­
rekommande stationer . 

Ett- & trerörsmottagare EGE, vi l­
ken arbetar 1110 11 batterier. Appara­
ten inkopplas SOI11 en bordslampa i 
en ,"anlig väggkontal...1: och få r sålun­
da den nödvändiga strömmen från 
belysningSIlätet. Antenn behöver ej 
användas. 

Qrmond kondensatorer försedda 
med finin ställning baserad på frik­
tionsprincip. Kondensatorerna finnas 

Ct~) 

för såväl råtlinjig frekvensförånd­
r~ng som råtl injig våglängdsförånd­
ring. 

"Membra" en medelstor tratthögta­
lare (svart eller brun) i förstklass igt 
utförande känslig nog att kunna an­
vändas t ill tvårörslllottagare. 

"B rown" högtalare dels i s. k. Ca­
binett-form och dels i trattform, olika 
storl ekar. 

"Ola" högtalare i pendvlfcrm. olika 
träslag med och utan {nbyggd för­
stärkare . 

Amigo mikroratt kan anbringas på 
"ilken vridkondensator elle r var iome­
ter SOI11 helst och möjligg-ör en syn­
nerl igen noggrann inställning. En 
sårskild fördel är att den också ä r 
användbar som en vanlig inställnings­
ratt med skala. 

Ra ll1antenn, Forza hopfäll bar. 
Telefoner, märke l\ lembra 111. f l. i 

ol ika utfö raden. 
Reostater, märke Membra för så­

vål vä l ett .. som tvåhåls monte r ing. 

A'r 2f Kordiska Ackllllllllatorfabriken 
Malm<; (.Voack ), 

utstäl ler av sina tillverkningar, radio­
ackumulatorer i ett flertal tvper och 
utförande, passande för alla inom 
området förekommande fall. 

En nyhet för säsongen ä r en anod­
ackulllu lator 0111 12 volt. ut förd i hel­
g-jutet glasblock. Nämnda typ ti ll -

verkas även för högre spänning Illed 
blocken monterade i prydliga eklådor. 
Av övriga nyheter är att anteckna ett 
par mindre typer av glödströmbat­
teri , avsedda för cn-& t"å rörsappa­
rater . Glödströmsbatterier utställas 
s~väl ut förda såsom enkla element i 
g-Iaskä rl , som hopbyggda sådana i ek­
lådor av prakti sk konstruktion för­
sedda med avtagbar läderrem. Dess­
utom finna s batte rier monterade i 
ebonitblock, en typ, som på g rund av 
sin ringa volym särskilt lämpar sig 
för inbyggnad eller eljest där det rör 
sig om begränsat platsutrymme. Samt­
liga batterier utmärka sig för hög 
kvali te och praktisk konstruktion. 

Nr 22. Olof Gylde ll , Lidill.qö. Gene­
ralagent för firman La Radiotechnique 
utställer rad iorör och likriktare av 
deras fabrikat. D et förnämliga Ra­
dio-m icro- röret liksom Super-micro 
och Radiowatt-rören ä ro redan förut 
välkända på v~irl dsl11arknaden. Bland 
nyheterna märkas särskilt röret Radio­
micro.-D, ett speciellt detekto r rör med 
hitti ll s oöverträffade egenskaper och 
:.\licro-Ampli ett kraft rör SOI11 vär­
digt ansluter sig till de förut kända 
Super-Ampli och Radio-Watt rören. 

Likriktaren ColIoid, som redan en 
kortare tid förts i marknaden här 
ha r åven haft stor framgång bland 
radioamatörerna. 

r········· .. ······· .. ··· .. · .......... ······,···· .. ······ .. ···· ...... ·" ...... ··· .. · .......... · .. • .. · .... ··i 
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ISOLIT 
1926-1927 

Ny katalog u tkommen med många llyhetcr 
och betydande 

Prissänkningar över hela linjen. 
Infordra förslag och offerter i allt som 

rör isolationsmaterial för hög· och 
lågspänning. 

Endast för fabrikante>' och återförsälja,·e. 

:Skånska Ättikfabrikens Agentur I 
Tel. 14712 - 5 Regeringsgatau 5 - 'l'el.-adr. Kader 

BackelIt för sid . 
pl.ttorna, s polh.u. 
Juna och knappa r o 
Da; m ehlllde larna 

äro omsorg8fullt 
fÖrnh:klade. 

Den rörliga 
spo/hållaren 
kan icke falla 

STOCKHOLM. 6 i 

f l'//baka Bort med de irritet.lnde och för inställningen tidsödande 
störningarna or5.lk.lde av dca rörliga spolhlH .. rens ned .. 
fall,mde I 
ltlontera in en · Lotus Vernicr spolhåll;lrc_ och Ni Ur 
noggrann inställning. 
Fininställningsanordn ngen reducer.1r rördseh.lstighetcn 
till en l ttondcdd och spolt a kvaIsdr dter inställning 
exakt i sitt Iiige. 
I vilket läge som helst och med hur tung spolt som 
helst - blir Ni alltid nöjd mtd inställningsrtsultattt. 

i,.·· .. • .. _ .. • .. • .. ••••••• .. ,,· ]~O~JrlorS Tillverkas fö r tvi ., l' 
: eller tre spobr, i 

l för monttring på I 
panelen eller i 

• baspbtbn för. VERHJER 

L::.~~h.~d~t .. ~.:..i call HOLDERS 
Förfrlga Eder hos fabrikant en 

Garnett, Whiteley &. Co., Ltd., Lotus Works, 
Broadgreen Road, Liverpool, England. 

Tillverkare al' den ny a LOTUS B UOYANC Y Rl1RHALLAREN 
Agent e r: Graham Brothers A . • B ., Stockholm 

Försiktighet 
vid användandet av likströmsnätet 

till glödström 

Om såsom i en del lägenheter belysningsström­
men tillföres enl igt principen treledarsystem har 
man att iakttaga en del försikt ighetsmått utöver 
de i " Radio" nr 12 angivna för uttagande av 
glödströmmen. 

o -t 
~ ~ ~ mt 440 

-- cp §? CP-'211JORDl 
+ 

Belysningen tillföres enl. principen treledars ystem 

Belysningsnätets pluspol är då icke den pol SOI1l 

vid anslutning via en glödlampa med jord tänder 
lampan. Det kan precis lika ofta hända att det 
är minuspolen_ Likströmsnätets + och - led­
ning äro nämligen så att säga belägna på ya r 
sin sida om " jord". I en lägenhet kan därför 
fin nas indragen både + och - stammen och en 
dcl lampor brinna då mellan + och jord. en an­
nan del mell an - och jord. 

I en del fa ll är alltså jorden = belysni ngsled­
ningens + pol. En lampa mellan jord och denna 
+ pol lyser emellertid icke. Den angivna meto­
den duger då ej som kont roll. 

För att åskådli ggöra de felmöjligheter som 
kunna uppstå om icke alla. försiktighetsmått iakt­
tagas, vid användanue av likströmsnätet till glöd-

f" ........ _ ................ ;~~ .... ~·~ .. ~·;·~ .... ~;~ .... ·_ ........ ·-I 
, , 
iHELLESENS i 

I """",,.> ~ ~~:"",,, •• '"~ I 
!,i A .. B.ba~:~;::~:~;~'::~st: CD. ;,~ 

KoJrduansmakarrgatan l, stockholm 
I Td .•• d,. N;m.". Td. 9524. No" 211 10 i 
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ström hava Yl här nedan givit några exempel och 
därti ll uppritat kopplingsschema. 

Exempel J. 

Vad sker om +belysning ä r jordad? och glöd­
lampan in kopplad enl igt fig. I? J o ackumulatorn 
bli r korsluten då jord l = jord 2. 

Exempel 2. 
Vad sker om + belysning är jordad och glöd­

lampan inkopplad en li gt fig 2? Jo kortslutning av 
bcly,ningsströnmlen (från -- belysning di rekt till 

SCHAUB 
[Radio 

6srörs Neutrodynmottagare, typ U 6 

Helgjuten vrid kondensator, lågförlusttyp 

G. S. Glödströmsreostat 

8 n s a m Ii llverka re : 

G. SCHAUB, Apparatebauges m. b. H. 
BERLIN- C HBG. 4 

Leibnizstr. 32 a 

9'rovisionsfärsäljare J alla större platser sökas . 



jordledning till mottagaren = jord I). Proppen 
,·id mätaren går och lägenheten ligger i mörker. 

Exempel 3. 
Vad sker om - belysning ä r jordad? och glöd­

lampan inkopplad enligt fig. 3? 
Kortslutning av belysningsströmmen från + 

belysning via ackumulatorn och även via glöd­
tråden till jord. Skulle så till på köpet hända att 
reostaten är pådragen och man först ansluter + 
sladden till ackumulatorn som antages tillkopp­
lad t ill apparatens + sida (- sladden från acku­
mulatorn till apparaten antages icke ansluten; all ­
ting är möj li gt !) så bränner man av rörets glöd­
tråd! 

Exempel 4. 
Vad händer vid koppling enligt fig. 4? J o all­

ting går bra. 
Man fi nner alltså att av fyra möjliga sätt fö r 

inkoppling. ,-arvid allting beträ ffande polaritet är 
riktigt, endast etf är användbart! 75 % av fallen 
ge alltså endast obehagliga föl jder. 

Skulle därtill komma att mottagarens +sida 
,·ore jordad eller potentiometer finnas. kompli­
ceras det hela ytterligare och diverse komplika­
tioner kunna uppstå men utrymmet tillåter icke 
att här uppski ssa alla tänkbara fall. 

Ett par saker måste därför alltid företagas för 
att det angivna sättet att nyttja belysnings­
strömmen skall kunna användas : 

I . Bestäm + och - på belysningsledningen 
( röd fl äck på pol papper är negati", pol: stark 
gasutveckling vid /legativo polen om båda polerna 
doppas i ett glas koksaltlösning ; en glödlampa ta­
ges alltid i serie med ena ledningen! ) 

2. Bestäm vilken pol på nätet, resp. i väggkon­
takten som är jordad . 

Detta sker genom att ansluta en glödlampa mel ­
lan jorden och polerna på belysningsnätet. Vid 
den ena lyser icke lampan, vid den andra lyser 
den*' Den förra är jordad pol. . 

3. Se efter vilken pol på mottagaren-ackumu­
latorn som är jordad. 

4. Inkoppla glödlampan i den tilledning från 
belysningsnätet som icke är jordad. Belysnings­
nätet kan då ej kortslutas. 

• Det kall inträffa att lampan lyser (olika starkt) på 
bdda polerna vid snedbelastnin~ av nätet. Fall 6. tilläm­
pas då. 

Vår 
Radiokatalog 
for silsongen innehttIlande 
de senaste nybelerna bar nu 
ulkommit. Med ledning av 
v" ra populiira kopplings­
scheman kan var ocb en 
själv bygga sig en förstklas­
sig motlagare. Vi bava lan­
dels rikbaltigast.e radiolager 

ASEA 
KLARABERGSGATAN 21 
STO C KHOLM 

5. Om samma pol på mottagare-ackumulatorn 
och på belysningsnätet äro jordade kan anslut­
ning ske åi rekt enligt fig. till Exempel 4. 

6. Om olika poler på mottagare-ackumulatorn 
och på bely,ningsnätet äro jordade (se fig. till 
Exempel J) måste en (f"llt säker) blockkonden­
sator insättas i apparatens jordledning. Storlek 
2,000--3,000 cm. 

Vidtages denna åtgärd alltid kan man dessutom 
vara skyddad för det fall man kommer när fel 
pol vid en anslutning av nätet - en kortslutning 
är annars resultatet. 

Gör man emellertid dessa undersökningar kan 
man sedan "ton risk dra fördel av metoden. 
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MARKNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MAST A VOX» 

Apparatll da av ma.hogny, 
metalJdelarna av mässing. 
Försedd med extra kläm, 
mor för långa vlg1ängder. 
Inbyggd detektor. 

Pri. kr. 12.50 inId. krist.11. 

Ensamfö rsäl j .Hc för Sverige : 

A..B. FERD. LUNDQUIST &. Co. 
RADIOAVDELNINGEN GOTEBORG 

* S-rörs neutrodyn 
F . E. F . K oppling nr 14. 

j\bttri~1 Mst1tnde .aV! 
1 trolitpl,ma. f.irdigborud. s rörsotk!.tr, 4- glÖ<blrömsmotstlnd. 
l potentiometer, 3 vridkondcnS.1torer med fastslttningunordning, 
1 UIS .'.E t' .• neutroformspobr 200---650 m. utbytb,u.l, luts 
F.E.f' .• neutroformspolar 650-2000 m. utbrtb.lu. 2 ntutrodono:, 
4- bioekkond nutorer, l högarnigt moistlod med fattning, 1 knii. 
omkut.are, 3 jacku. 2l1gfrekvenstnnsformatorcr. umtliga skruv,}f, 
hylsor, kopplingstrJd och systoflu. 

Komplett 150: - R. ,\l . 
Allt m.llerid av Und god kV.lliti med F. E.F. spedaldelu. 

Utförligt sj:ilvbygg,uschema med!för varje amatör 1:ittf.llttlig fr.llll\.O 
stiIlning och beskrivning. Pris 2: 50 R. M. + M. -: 20 porto. 

Jng!ende upplysningn och förklaringar över verkningssättet och 
byggnadsbeskrivnlng finner Ni i »fhrcnfelcLobroschyrcn nr 114.» 

»Ncutrodynmott.llgarc för .11101 dglängder». 
Pris O: 4-0 R. M. + M. -: 10 porto. 

Ehre nreld . Radlo.Kalalog nr 3 
l: 50 R. M. ink!. porto. 

256 sidor med 355 avbildningu p! konsttryckp~pper . jämte utförlig 
varuförtecknin'l vid sidan av nrje koppling. 

PrislistOI D 3 pOlOS I 
AllOI schemOl. broschyrer och kat.ll!ogcr mot insänd.llnde .liV hf:. 

loppet, även i svenskOI kr., dl eherkuv ställer sig ojimförligt dynre . . 

F. EHRENFELD 
FRANKFU R T a . M. 801 ZEIL. 100 

'Ur intygssamlingen : 

»och jag har aldrig veta t 
vad en verkligt förslklas~ 
sig mo ttagning vil le säga 
förrän jag erhö ll en 

RUSSELL'S 
GENUINE 

HERTZITE 
KRISTALL» 

Finnes hos alla välförsedda radioaffärer. 

Namnet H ERTZ ITE är lagligen inregistrerat varu~ 

märke och få r endas t an vändas i samband med 

Russe ll ' s Genuine Her hlte Kristall 

G ener a la ge nter: 

Wid.man {,. Engb"g A .• B. LI N D B Ä C K {,. Co. 
Stockholm, Telefon V~U 82 84: Göteborg, Telefon 3370 

• Skeppsbron .. Kulbergsvligcn 8 

Utgiv.n av {il. kand. E. THALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta. namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
industriella viiriden samt dessutom ett flertal fram. 
stående utländska vetenskapsmän och ingenjörer. 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i varje häfte en särskild radioavdelning med 

bidrag av framsUende fackmän . 

För 12 kronor 
kan Ni erh1l.la VETENSKAPEN OCH LIVET för 1926 
genom att prenumerera i närmute bokhandel, tidningsafl"är, 

postkontor eller pr telefon 1592, Norr 51 .. 9 

HU GO GEBE R S F ÖR LAG 
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